TUM TUS SORULARI 35. BASKI REFERANS TABLOSU SONBAHAR 2025

Ayni ya da ¢ok benzer
soru sayisi ve
(soru numaralari)

Ayni bilgiyi bir farkl agidan soran soru
sayisi
- ilk stitundakiler harig -
(soru numaralari)

TTS’deki agiklama ile yapilabilen soru
sayisl
- ilk iki situndakiler harig -
(soru numaralari)

TTS
ANATOMi 4 soru 5 soru 1 soru
35. baski (8, 26,174, 185) (5,9,11,12) (6)
TTS
FiZYOLOJi HISTOLOJI ve 6 soru 4 soru 5 soru

EMBRIYOLOJi 15, 16, 19, 20, 25, 27 28,113, 131, 164 14,17, 18, 24, 36,
35. baski
TTS
BIYOKIMYA 9 soru 3 soru 7 soru
35. baski (23, 27, 29, 30, 32, 34, 36, 40, 43) (31, 42, 45,) (33, 41, 46, 113, 124, 160, 161)
TTS
MiKROBIYOLOJi 4 soru 8 soru 9 soru
35. baski (48, 52, 54, 58,) (23, 94, 49, 50, 57, 60, 62, 64) (51, 53, 59, 61, 103, 123, 136, 142, 148,)
m 20 soru
PATOLOI 7 soru 6 soru
(15, 18, 40, 43, 67, 68, 72, 75, 78, 103, 112, 116, ,
35. baski (66, 79, 111, 124, 151, 173, 180) (28, 77, 80, 82, 119, 135,) 147 145, 154, 157 158, 165, 164, 167)
TTS
FARMAKOLOi 2 soru 5 soru 12 soru
2 L (87,88, (84,94, 97,99, 199) (83, 85, 89, 90, 92, 93, 95, 96, 98, 100, 115, 182)
™ 19 soru
DAHILIYE 10 soru 7 soru
(29, 69, 78, 88, 90, 95, 105, 106, 107, 111, 113,
35. baski (39, 108, 110, 118, 135, 149, 167, 172, 181, 197) (40, 53, 114, 115, 119, 163, 173) 117, 121, 127, 146, 151, 154, 176, 180)
TTS
o 5 soru 7 soru 19 soru
PEDIATRI
(20, 23, 27, 33, 53, 66, 78, 90, 111, 120, 124, 127,
35. baski (45, 105, 137, 146, 167) (52,117, 142, 147, 152, 180, 181) 131, 136, 144, 149, 153, 160, 188)
TTS
GENEL CERRAHi 4 soru 4 soru 4 soru
35. baski (162, 165, 173, 175) (167, 177, 176, 179) (163, 164, 166, 178)
TTS
KADIN DOGUM ) 1soru 7 soru
35. baski (198) (24, 39, 140, 192, 195, 196, 200)
™ 18 soru
KUCUK STAJLAR 7 soru 5 soru
35. baski (20, 119, 128, 130, 133, 165, 188)

(5, 26, 118, 138, 187)

(75, 76, 85, 100, 123, 124, 125, 126, 127, 134, 141,
148, 179, 182, 183, 184, 185, 189)
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 23

23. Buyuk bir dogal afetten etkilenen bélgede yasayan bireylerde kolera vakalari géruliyor. Bu hastalarda siddetli ishal ve buna bagli sivi

elektrolit kaybi oldugu tespit ediliyor.

Bu klinik tabloyu aciklayabilecek en olasi neden asagidakilerden hangisidir?

A) Bagirsak limenine dogru potasyum sekresyonunun artmasi

B) Bagirsak epitel hiicrelerinin sitoplazmasinda cAMP diizeyinin artmasi

C) Bagirsak epitel hiicrelerinin luminal yuzeyindeki klor kanallarinin kapanmasi

D) Bagirsak lumeninden sodyum absorbsiyonunun artmasi

E) Bagirsak epitel hiicrelerinin bazolateral ylizeyindeki akuaporin ifadesinin artmasi

Dogru Cevap:B

Temel Bilimler 23. soru

v" RNA polimeraz, transkripsiyona ugrayacak
gen bdlgesinin basinda bulunan niikleotit
dizisini (promoter hdlge) tanir ve DNA'ya
baglanir. RNA polimerazca sentezlenen birime
«primer transkript» denilir.

* Peptidil transferaz enzimi, protein sentezlenirken
peptit bag! olusumundan sorumludur. RNA
sentezi ile ilgili bir gorevi yoktur.

» Pribnow kutusu, okaryotlarda transkripsiyon icin
gerekli olan promoter bélgedir.

* DNA helikaz, replikasyonda gereklidir. Cift zincirli
DNA'da zincirleri arasindaki hidrojen baglarini
keser.

Dogru cevap: D

103.Prokaryotik hiicrelerde asagidaki protein sentezi

inhibitérlerinden hangisi, peptidil transferaz
aktivitesini inhibe eder? (Sonbahar 2004)

B) Tetrasiklin
D) Streptomisin

E) Kloramfenikol

+ E secenegi; peptit baglarinin olugsumu peptidil
transferaz tarafindan katalizlenir. Kloramfenikol,
prokaryotik 50S ribozomal subunitteki peptidil
transferazi inhibe eder.

*  Asegenegi; puromisin, aminoagil-transfer RNA'ya
(tirozinil-tRNA) benzer ve protein sentezinde peptit
bagdl olusumuna katilip polipeptit zincirinin erken
(prematir) sonlanmasina neden olur. Puromisin,
prokaryot ve karyotlarda protein sentezini uzama
safhasinda durdurur.

*« B secenegi; tetrasiklin, 30 S ribozomal RNA
ile etkileserek aminoagil tRNA’larin bakteri
ribozomunda A (acceptor) bolgesine baglanmasini
engelleyerek protein sentezini inhibe eder.

= C secenegi; eritromisin, 50S ribozomal RNA alt
birimine baglanir ve polipeptit zincirinin ribozomdan
ayrildigr kanall kapatir. Boylece translokasyonu
engeller ve protein sentezini uzama safhasinda
inhibe eder.

* Dsecenegi; streptomisin, 30 S ribozomal RNA’ya
baglanarak yapisini bozar ve protein sentezini
baslangi¢ agamasinda engeller.

A) Puromisin
C) Eritromisin

Dogru cevap: E

104.Asagidakilerden hangisi O6karyotik hiicrelerde

uzama faktériine baglanarak translokasyonu
engelleyerek protein sentezini inhibe eder?
(Ilkbahar 2001)

A) Tetrasiklin B) Klindamisin
C) Kolera toksini D) Difteri toksini
E) Kloramfenikol

* D secenegi; difteri toksini, okaryotik hlcrelerde
uzama faktorii- 2'ye (elongating factor 2, EF- 2)
baglanarak translokasyonu engeller. Protein
sentezini uzama agsamasinda inhibe eder.

A secenegi; tetrasiklin, 30 S ribozomal RNA
ile etkileserek aminoagil-tRNA’larin bakteri
ribozomunda A (acceptor) bolgesine baglanmasini
engelleyerek protein sentezini inhibe eder.

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 255

* Csecenegi; kolera toksini, ADP-ribozil transferaz
aktivitesine sahip olup, Gs-a sublinitine aktif
durumda iken ADP-ribozu baglar. Boylece, GTPaz
etkisini bloke eder. Istirahat fazina gegemeyen Gs-a
subliniti, adenilat siklazin surekli aktive olmasina
ve CAMP artisina neden olur.

*» E segenegi; kloramfenikol, prokaryotik 50S
ribozomal sublnitteki peptidil transferazi inhibe
eder.

Dogru cevap: D

105.Tetrasiklinler asagidaki mekanizmalardan
hangisiyle bakteri ribozomunda A bdlgesini
bloke ederek protein sentezini inhibe eder?
(Sonbahar 2014 Orijinal)

A) Genetik kodun hatall okunmasina neden olarak

B) Protein sentezinin baslamasini inhibe ederek

C) Aminoagil tRNA'larinin baglanmasini engelleyerek

D) Peptit bagl olusumuna katilip prematir polipeptid
olusumuna neden olarak

E) 80S ribozomunun peptidil transferaz aktivitesini
engelleyerek

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

I. Tetrasiklin

Il. Streptomisin

Ill. Kloramfenikol
Yukanidaki ilaglardan hangisi veya hangileri 30 s inhibitori
antibiyotiklerden dedgildir? (Sonbahar 2014 BENZERI)

A) Yalniz | B) Yalmiz Il

C) Yalnz [l D) lve lll
E)lvell

Dogru cevap: C

» Tetrasiklin, 30 S ribozomal RNA ile etkileserek
aminoagil-tRNA’larin bakteri ribozomunda A
(acceptor) bolgesine baglanmasini engelleyerek
protein sentezini inhibe eder.

= Streptomisin, 30 S ribozomal RNA’ya baglanarak
yapisini bozar ve protein sentezini baslangi¢
agamasinda engeller.

* Kloramfenikol, prokaryotik 508 ribozomal
subunitteki peptidil transferazi inhibe eder.

Dogru cevap: C

106.Polipeptit sentezlenirken vyapisina bir amino

asit yerine farkh bir amino asidin girmesi

sonucu olusan mutasyon tipine ne ad verilir?

(Ilkbahar 2009) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Anlamsiz B) Delesyon

C) Yanlis anlamli D) Sessiz

E) Cergeve kaymasi

» C segenegi; yanlis anlamli mutasyon
(missense)'da, baz degisikligi olan kodon normal
amino asidinden farkli, baska bir amino asidi
kodlayabilir.

* A segenedi, anlamsiz mutasyon (nonsense)’'da,

baz degisikligi sonucu amino asit kodlayan bir kodon,
sonlanma kodonu haline gelebilir.

'
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 23

23. Buyuk bir dogal afetten etkilenen bolgede yasayan bireylerde kolera vakalari goruliuyor. Bu hastalarda siddetli ishal ve buna bagli sivi

elektrolit kaybi oldugu tespit ediliyor.

Bu klinik tabloyu aciklayabilecek en olasi neden asagidakilerden hangisidir?

A) Bagirsak lUmenine dogru potasyum sekresyonunun artmasi

B) Bagirsak epitel hiicrelerinin sitoplazmasinda cAMP duzeyinin artmasi

C) Bagirsak epitel hiicrelerinin luminal ylizeyindeki klor kanallarinin kapanmasi

D) Bagirsak limeninden sodyum absorbsiyonunun artmasi

E) Bagirsak epitel hicrelerinin bazolateral yizeyindeki akuaporin ifadesinin artmasi

Dogru Cevap:B

302 4 TUM TUS SORULARI

+ Ikincil habercisi kalsiyum veya inositol trifosfat
olan hormonlar Gq lizerinden fosfolipaz C'yi
aktive ederler. Fosfolipaz C, Gq proteinin a-alt
birimi tarafindan uyarilir ve aktiflenir.

* Fosfolipaz C'nin substrati membrana bagli bir fosfolipit
olan fosfatidilinozitol-4,5-bhifosfattir ve bu enzimin
etkisi ile inozitol trifosfat (IP,) ve diagilgliserol
(DAG) adl iki tane (rn ortaya cikar.

« inozitol-1,4,5-trifosfat (IP,), endoplazmik
retikulumdaki reseptériere baglanip intraselliiler
alana hizla kalsiyum salinimini saglar. intraselliler
kalsiyum artisi, kalsiyum-kalmodulin kompleksi
olugumuna neden olur. Bu kompleks kisa sureli bir
kimyasal sinyaldir. Hizla ikinci haberci olarak inaktif
olan-1,4-bifosfat ve inozitol-1-fosfata defosforile olur.

« Diagilgliserol, protein kinaz C'yi uyarir. Protein
kinaz C maksimum aktivite igin kalsiyum iyonuna

Temel Bilimler 23. soru
TUm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikll Sayfa 302

30.Kolerada, ince bagirsaktan izotonik sivi
sekresyonunun artmasinin biyokimyasal nedeni
asagidakilerden hangisidir? (Ilkbahar 2006)

(DUS'’ta sorulmaya uygun)

A) Adenilat siklazin inhibisyonu

B) Protein kinaz C'nin aktivasyonu

C) Guanilat siklazin aktivasyonu

D) Hucre ici cAMP artisi

E) Diagilgliserolin artigi

« Kolera toksini, Gs-a aktif durumda iken ADP
ribozun baglanmasini ve GTPaz etkisinin bloke
edilmesine neden olur.

+ Boylece istirahat fazina gecemeyen Gs-a adenilat
siklazin surekli aktive olmasina ve cAMP artisina
neden olur,

+ Uretilen cAMP bagirsak hiicrelerine sodyumun
aktif transportunu 6nler, sonucta bagirsak
limeninde su toplanir ve siddetli diyare gelisir.

Dogru cevap: D

31.Kolera ve bogmaca toksinleri hangi tip enzim
aktivitesine sahiptir? (llkbahar 2008, llkbahar 2011)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) ADP-ribozil transferaz B) Asetil transferaz
C) Metil transferaz D) Protein kinaz
E) Fosfoprotein fosfataz

« Kolera ve bogmaca toksinlerinin, ADP-ribozil
transferaz aktiviteleri vardir.

* Kolera toksini, Gs-a aktif durumda iken ADP
ribozun baglanmasini ve GTPaz etkisinin bloke
edilmesine neden olur. Boylece istirahat fazina
gecemeyen Gs-a adenilat siklazin surekli aktive
olmasina ve cAMP artisina neden olur. Bunun
neticesinde bagirsaklardan sivi ve elektrolit kaybi
meydana gelir.
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+  Bogmaca toksini Gi-a alt birimine ADP-ribozun
baglanmasini saglar. Béylece Gi-alt birimi aktive
olamaz. Bu durumda adenilat siklaz ters bir etki ile
aktive olur, bu da cAMP'nin artmasina sebep olur.
Bogulma tarzi 6ksiragin sebebi bronslarda cAMP
etkisi ile artan sekresyonlardir.

Dogru cevap: A

32.Bipolar bozukluk tedavisinde kullanilan lityumun

etki mekanizmasi asagidakilerden hangisidir?
(llkbahar 2006)

A) Protein kinaz A'nin inhibe edilmesi

B) Protein kinaz C'nin inhibe edilmesi

C) Kalsiyum kanallarinin inhibe edilmesi

D) Potasyum kanallarinin aktive edilmesi

E) Inozitol trifosfat déngisiniin inhibe edilmesi

* Biyokimya textbooklarinda bu konuyla ilgili bir bilgi
bulunmamaktadir. Farmakoloji textbooklarindan
olan Goodman- Gillmann'da lityumun [P,
déngusiind inhibe ederek etki ettigi belirtiimektedir.
Manik depresif hastalikta uzun siireli lityum
kullanilmasi sonradan Kazanilmig nefrojenik
diyabet insipitusun gorulmesine neden olur.

Dogru cevap: E

33. Nitrik oksit agsagidaki amino asitlerin hangisinden

sentezlenir? (Sonbahar 2000)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Arjinin B) Prolin

C) Glutamin D) Aspartat

E) Glisin

« Nitrik oksit (NO), lipofilik ézelliginden dolayi
reseptére bagdimli olmadan membranlardan
kolayca diflize olabilen, kimyasal yapi agisindan
stabil olmayan oldukga aktif bir molekaldar.

= Sitokrom p450 benzeri bir enzim olan NO sentaz
tarafindan L- arjininden sentezlenir.

Dogru cevap: A

34. Asagidakilerden hangisi nitrik oksitin

ézelliklerinden dedildir? (ilkbahar 2002)
(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Beyinde bir nérotransmitter gérevini yapma
B) Trombosit agregasyonunu stimule etme
C) Vazodilatasyona yol agcma
D) Makrofajlarin bakterisidal etkilerine aracilik etme
E) Iskelet kasinda gevsemeye yol agma
« Nitrik oksitin biyolojik etkileri:
v Vaskiler duz kas relaksasyonu ile vazodilatator

etkili

v Trombosit adezyon ve agregasyonunda
inhibisyon

v tPA (doku plazminojen aktivator) artisi ile

fibrinolitik etki

immunomodiilatér etki

Lékosit adezyonunun inhibisyonu
Antimikrobiyal (sitotoksik) etki

v Antitlimor (sitostatik) etki

% %

Dogru cevap: B

Birileri gikmis su tarihten
onceki ¢cikmisg TUS
sorularina bakmayin
diyorlar. Hatta daha da
ileri gidenleri ¢cikmig TUS
sorularina bakmayin
diyor.

Size bigey soyleyim mi
bir sinava hazirlanirken
gecmiste sorulan
sorulara bakmadan
girmek yapilacak en
bliyik hatadir. Elinde
cikmisg ahiret sorulari
olanlar varsa bana
getirsinler olur mu :)




Orijinal Soru: Temel Bilimler 27

27. Asagidakilerden hangisinin kandaki artisi oksijen hemoglobin disosiyasyon egrisini sola kaydirir?

A) Hidrojen iyon (H+) konsantrasyonu
B) Sicaklik

C) CO2 miktari

D) 2,3 difosfogliserat konsantrasyonu
E) Fetal hemoglobin konsantrasyonu

Dogru Cevap:E

Proteinler

140 4 TUM TUS SORULARI

Sistatin C, dusuk molekuler agirlikli bir protein olup, tim
cekirdekli hiicreler tarafindan sentezlenir. Sistein proteaz
inhibitoridir. Duzeylerinin GFR'yi belirlemede kreatinin
dlzeylerinden daha basanl oldudu ve 6zellikle GFR'nin
bozuldugu durumlarda sistatin C, erken doénemde
kreatinine gére ¢ok daha hizl bir sekilde ylkselir.

Hastaneye non-oliglrik akut tubller nekroz ile
basvuran hastalarda biyobelirteclerin  birkaginin
degerlendiriimesi, renal replasman tedavisi
gereksiniminin yansittig gibi, driner sistatin C ve
ai-mikroglobulinin elverigsiz bir sonucun en iyi
belirleyicileri oldugunu gostermistir.

Dogru cevap: B

53. Eritrositlerde oksijen disosiyasyon egrisinin saga

kaymasinda rolii olan asagidakilerden hangisidir?
(llkbahar 1990, llkbahar 1999)

55.Eritrositlerde, asagidakilerden hangisi glikolizin
yan lirlinii olarak olusur? (Sonbahar 2003)

(DUS’ta sorulmaya uygun)
A) Gliseraldehit-3-fosfat  B) 2-fosfogliserat
C) 3-fosfogliserat D) 1, 3-bifosfogliserat
E) 2,3-bifosfogliserat
»  2,3-bifosfogliserat, glikolizin biryan trlinii olarak
olusur ve eritrositlerde yiliksek konsantrasyonda
bulunur,

» Gliseraldehit-3-fosfat, 2-fosfogliserat, 3-
fosfogliserat, 1,3-bifosfogliserat glikolizde
olusan ara triinlerdir, yan {riin degildirler.

“Glikolizde yan yolla 2,3- bifosfogliserat sentezi”
baslikli sekile bakiniz.

Dogru cevap: E

(DUS'ta sorulmaya uygun)

: i : 56.Hemoglobinin T (taut) formunu stabilize
A) Gliserol-3-fosfat B) 2,3-bifosfogliserat S < ; .
C)ATP D) cAMP eden molekiil asagidaki metabolik yollarin

E) Glukoz-6-fosfat

+ Dokularda oksijen konsantrasyonu azaldigi
zaman, bifosfogliserat mutaz, glikolizin bir
ara maddesi olan 1,3-bifosfogliseratin 2,3-
bifosfogliserata gevriligini arttirir.

* Glikolizin bir yan liriinli olan ve eritrositlerde
yliksek konsantrasyonda bulunan 2,3-
bifosfogliserat, periferik dokularda hemoglobin
yapisinda bulunan histidin, lizin ve valinle birlesir.
Bu durum hemoglobinin taut veya deoksiformunu
stabilize eder ve periferik dokularda oksijenin geri
alinmasini engeller.

* Sonu¢ hemoglobinin oksijene ilgisi azaldig igin
hemoglobin disosiyasyon egrisi saga kayar.

« Diger segeneklerde bulunan, gliserol-3-fosfat, ATP,

cAMP ve glukoz-6-fosfatin oksijen disosiasyon

Temel Bilimler 27. soru
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54.Asagidaki  durumlardan  hangisi  oksijenin

hemoglobine afinitesini azaltir? (ilkbahar 1995)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) 2,3-bifosfoliserat duzeyinin artmasi

B) 2-fosfogliserat diizeyinin ylukselmesi

C) pH'In 7. 35'in Ustunde olmasi

D) 1,3-bifosfogliserat dizeyinin artmasi

E) pCO,seviyesinin dusmesi

« Oksihemoglobin disosiasyon egrisinin saga
kaymasi, Hb’nin oksijene ilgisinin azalmasi ve
dokulara daha kolay birakiimasini ifade eder.
Dolayisi ile dokularda oksijene ihtiyaci arttiran
her durum egriyi saga kaydirnr.

«  Egriyi saga kaydiran durumlar:

Dogru cevap: A

hangisinde olusur? (Sonbahar 2009)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glikoliz

B) Cori déngusu

C) Sitrik asit dongusi

D) Pentoz fosfat yolu

E) Glukoneogenez

* A secgenegi; 2,3-bifosfogliserat, glikolizin bir
yan Uriinl olarak olusur ve eritrositlerde yliksek
konsantrasyonda bulunur. 2,3-bifosfogliserat,
hemoglobinin taut veya deoksiformunu stabilize
ederve periferik dokularda oksijenin geri alinmasini
engeller.

» B secenegi; Cori donglisli, kas dokusunda
anaerobik glikolizle olusan laktatin karacigere
giderek glukoza doniligmesi ve kan dolasimiyla
tekrar karacigere dénmesidir.

*» C secenegi; Sitrik asit donglsiiniin temel
fonksiyonu iki karbonlu ve yiiksek enerijili bir
madde olan asetil-KoA'y1 karbondiokside kadar
parcalarken enerji liretmektir.

« D segenegi; Pentoz fosfat yolu, glikolizle i¢ ige
gecmis bir metabolik yoldur. Oksidatif ve oksidatif
olmayan bolim olmak Uzere iki bélimden olusur.
En 6énemli Grunleri, riboz-5-fosfat ve NADPH'tir

» E secenegi; Glukoneogenez, karbonhidrat disi
molekillerden glukoz sentezlenmesidir.
“Glikolizde yan yolla 2,3- bifosfogliserat sentezi”
baslkl sekile bakiniz.
Dogru cevap: A
57.2,3-bifosfogliserat molekiilli ile ilgili asagidaki

ifadelerden hangisi yanlistir? (Sonbahar 2004)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Hemoglobin F'ye Hemoglobin A'ya kiyasla daha
zayf baglanir

v Asidoz B) Hemoglobini deoksi formunda stabilize eder.

v pCO,artig C) Glikolitik yoldaki bir ara trtinden sentezlenir.

V' Is1artisi D) Akcigerlerde hemoglobinin oksijen baglamasini
v Yiiksek rakim kolaylastirir,

v Kronik hipoksi E) Deniz seviyesinden yikseldikce sentezlenmesi artar.
v 2, 3-bifosfogliserat artisi

Kim demis ¢ikmig TUS
sorularina bakmayin diye;
ben sdyleyeyim sizin
iyiliginizi
istemeyenler!..




A) Pentoz fosfat yolu
B) Glukoneogenez
C) B - Oksidasyon
D) Lipogenez

E) Glikoliz

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tum TUS Sorular
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98.Glikojenin yikilmasini saglayan enzimlerden biri
olan glikojen fosforilazin lriinii asagidakilerden
hangisidir? (llkbahar 2013)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glukoz-1-fosfat B) Glukoz-1,6-bifosfat
C) Glukoz-2 6-bifosfat D) Glukoz-4-fosfat
E) Glukoz-6-fosfat

*  Glikojenin o.1—4 baginin karacigerde ve kaslarda
glikojen fosforilaz ile yikilmasi ile glukoz-1-fosfat
elde edilir (Sekil). Ayrica her 16 baginin kopmasi
ile bir adet serbest glukoz molekli salinir.

Dogru cevap: A

99. Suregen hafif asemptomatik hiperglisemi ve bozulmus
glukoz toleransi ile izlenen gen¢ bir erigkinin
oykusiunden ailesinde diyabet oldugu o6greniliyor.
Laboratuvar bulgusunda tokluk sonrasinda,
pankreastan insllin saliminin ve karacigerde glikojen
depolaniminin azalmis oldugu saptaniyor.

Endokrinoloji poliklinigi tarafindan takip edilen
bu hasta igin asagidaki enzimlerden hangisinin
yetersizligi s6z konusu klinik tabloya yol agar?
(Sonbahar 2023) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glukokinaz

B) Glukoz-6-fosfataz

C) Glikojen fosforilaz

D) Pirtvat karboksilaz

E) Fosfoenol pirtivat karboksikinaz

Toklukta karacigerde glukozu metabolize eden ve
ayrica pankreastan insdlin sekresyonu (zerinde
etkisi olan enzim sorgulanmaktadir.

Glukokinaz, ¢zellikle karacigerde ve pankreas B
hucrelerinde bulunan bir enzimdir. Bu enzim, glikoliz
yolu icerisinde glukozun glukoz-6-fosfata dontsumuni
katalizler. Glukokinazin aktivitesi, pankreastan
insilin  salimini ve Kkaracigerde glikojen
depolanmasini etkileyebilir.

Eger bir bireyde glukokinaz eksikligi veya aktivitesi
azalmissa, bu durum glikozun hucre igerisine alimini
ve kullanimini bozar, dolayisiyla kan glikoz diizeyleri
artar. Bu durum, hafif ve surekli hiperglisemiye ve
bozulmus glukoz toleransina neden olabilir.

Diger segenekler ise, genel olarak bu klinik tabloya
dogrudan neden olmazlar:

Glukoz-6-fosfataz, glikoneojenez yolunda yer alr,
eksikligi hipoglisemiye neden olabilir.

Glikojen fosforilaz, glikojenolizde yer alir, glikojenin
glukoz-1-fosfata donusimunu katalizler.

Pirlivat karboksilaz, glukoneojenezde yer alir,
pirivatin okzaloasetata dénusumunu katalizler

Fosfoenol pirlivat karboksikinaz, glukoneojenezde
yer alir, okzaloasetatin fosfoenol pirtivata déntsimini
katalizler.

Pirtivat dehidrojenaz, pirivatin oksidatif
dekarboksilasyonunu katalizler.

. Glikojen yoklugunda “glikogenin“ adli proteinde,

8.6LUT 2 defekti sonucu ortaya gikan glikojen

Glikojen Metabolizmasi ile Llgili

Sorulabilecek Onemli Bilgiler

glukoz alicisi olarak davranan amino asit...
Tirozin

. Glikojenolizi ve TCA dongisini hizlandiran
element... Kalsiyum

. Glikojen sentezinde substrat olarak kullanilan
madde. .. UDP-glukoz

. Glikojen sentezinde glukoz-1-fosfatin
aktivasyonu igin maliyet... 2 fosfat bag

.Glikojen sentezinde kullanilan nikleotitler...
UTP ve ATP

. Glikojen ykiminda amilo 1> 6 glikozidazin
Urdnd. .. Serbest glukoz

. Iskelet kaslarinda Mc Ardle hastaligindakine
benzer bulgulara ilaveten hemolize ait bulgular
gorilen glikojen depo hastaligi... Tarui hastalig

depo hastaligi... Fanconi Bickel sendromu

Temel Bilimler 29. soru

Tdm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 045

Orijinal Soru: Temel Bilimler 29

29. Asagidakilerden hangisi eritrositlerde oksidan ajanlara karsi korunmada baslica metabolik yollardan biridir?

L
]
=
-
=
=
=
]
 —
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100.Pentoz fosfat yolu ile ilgili asadidaki ifadelerden

hangisi yanlistir? (ilkbahar 2013)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) ATP kullanilan bir yoldur.

B) Eritrosit membran butunligd icin dnemlidir.

C) Glutatyon rediiktaz enzimi igin kofaktor saglar.
D) Nukleotitler igin riboz kaynagidir.

E) Lipit sentezi igin gereklidir.

* Pentoz fosfat yolu [fosfoglukonolakton veya
heksoz monofosfat yolu (HMY)], sitozolde
gerceklesir ve dongude direkt olarak ATP tiliketimi
ya da Gretimi yoktur,

* Bu yolun oksidatif béliimtiniin en énemli Grind
NADPH'dir. Bu NADPH'In kullanim alanlarindan
biri glutatyon rediiktaz enzimatik basamaginda
elektron kaynagi olmasidir. Béylece hidrojen
peroksit (H,0,)'in detoksifiye edilmesinde rol alarak
eritrosit membran biitiinlliglini korumus olur. Bu
NADPH'in kullanim alanlarindan biri de lipit sentezi
igin elektron kaynagi olmaktir.

*  HMY’'nun oksidatif olmayan béliimiinde olusan
en 6énemli Grunlerden biri de, nlikleotit sentezi igin
vazgecilmez bir molekul olan riboz-5-fosfattir,

“Heksoz - Monofosfat yolu” baslikli sekile bakiniz.

Dogru cevap: A

iLGILi NOTLAR

2013 yilindaki bir bilgi
modifiye bir sekilde bakin
tekrar nasil da soruldu. O
yuzden ¢ikmig TUS
sorularinin analizleri iyi
yapiimall agiklamalarina
varana kadar
okunmalidir.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 30

30. |. Karaciger diginda pankreas beta hucrelerinde de bulunur.

K,

ve V., degeri yuksektir.

Ill. Glukoz-6-fosfat tarafindan allosterik olarak inhibe edilir.
IV. Glukoza ilgisi yliksektir.

Glukokinaz enzimi ile ilgili yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Il velll
B) Il ve lll
C)llve IV
D) [ ve ll

E) Yalniz IV

Dogru Cevap:D

—_
=
[
=
=
=
2
2

Klinisyen Tum TUS Sorulari
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GLiKoOLIz

7. Karacigerdeki glukoz metabolizmasi ile
ilgili _asaéldaki ifadelerden hangisi yanlistir?
(2013 llkbahar) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glukoz hicreye difuzyonla giremez.

B) Heksokinaz glukoz-6-fosfat tarafindan inhibe edilir.
C) Glukokinazin glukoz igin Km degeri yuksektir.

D) Fruktoz, galaktoz ve mannoz gibi monosakkaritler,
karacigerde glukokinaz ile glukoz-6-fosfata
cevrilerek kullanilir.

Glukoz-6-fosfat, organizmanin ihtiyacina gore
farkli metabolik yollara girebilir.

E

~—

*  Glukoz hiicre igine iki transport mekanizmasindan
biri ile girebilir:
v 1. mekanizma olan kolaylastiriimis transportta,
hucre membraninda bulunan ve GLUT olarak
tanimlanan bir grup glukoz tasiyici rol alir.

v’ 2. mekanizma olan kotransport, glukozun
konsantrasyon farkina karsi olarak hucre
disindaki dustk konsantrasyondan, hicre
icindeki yogun konsantrasyona olan ve eneriji
gerektiren bir tasima seklidir.

* Glukoz-6-fosfat, organizmanin ihtiyacina gore
glikoliz, glikojen sentezi, pentoz fosfat yolu ve
sorbitol yolu gibi farkll metabolik yollara girebilir.

* Soruda gegen, “Fruktoz, galaktoz ve mannoz gibi
monosakkaritler, karacigerde glukokinaz ile glukoz-

6-fosfata gevrilerek kullanilir’ climlesi xanll§ter
Temel Bilimler 30. soru

Tdm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikll Sayfa 016

Glukokinaz ve heksokinaz enzimlerinin

Dogru cevap: D

karsilastirilmasi
Glukokinaz Heksokinaz
5 « Karaciger ve « Karaciger ve
gulkundugu pankreas beta pankreas hari¢
oKu hiicreleri tim dokular
(S)t;tg)?&:;u « Glukoz « Heksozlar
Km « Yiiksek « Dustik
Glukoza
Olan « Diisiik « Yiiksek
Afinitesi
ﬁ;":\‘l’:‘“‘;’;‘)  Yitksek « Dlsiik
inhibisyon « Fruktoz-6-fosfat « Glukoz-6-fosfat
insiilinle o
Aktivasyon « Artar » Degismez

8. Glikolizdeasaéldakilerdenhangisininisleviy_g}gm[?
(llkbahar 2002) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Ribuloz-1,5-bifosfat B) Glukoz-6-fosfat
C) Fruktoz-1, 6-bifosfat D) 3-fosfogliserat
E) 1,3-bifosfogliserat

*  Asegenegi ribliloz-1, 5-bifosfat, glikolizde olusan bir
ara bilesik degildir. Daha ¢ok kloroplastlarda Calvin
ddnglisii denilen bir reaksiyonda gérev alir.

« Diger segeneklerde yer alan molekiiller glikolizde
rol alir.

“Glikoliz” baslkl sekile bakiniz.
Dogru cevap: A

9. Asagidakienzimlerdenhangisihem glukoneogenez,
hem de glikolizde kullanilir? (Sonbahar 1988)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Fosfofruktokinaz-1

B) Pirtivat kinaz

C) Fosfogliserat kinaz

D) Fruktoz-1,6-bifosfataz
E) Glukoz-6-fosfataz

» Csegenegi; fosfogliserat kinaz, glikolizde gérevii
bir enzimdir. Reaksiyonda substrat diizeyinde
fosforilasyonla ATP sentezi gerceklesir. Reaksiyon
glikolizde gorevli diger kinaz enzimlerinden farkli
olarak ¢ift yonliidiir. Dolayisiyla glikoliz ve
glukoneogenezde goérevli bir enzimdir.

*  Asecenegi; fosfofruktokinaz-1 (PFK-1), glikolizde
gorevli bir enzim olup, glikolizin tek yonlii ve en
onemli dizenleyici enzimidir.

* B secenegi; pirlivat kinaz, glikolizde gérevli bir
enzim olup, glikolizin tek yénli ve dizenleyici
enzimlerindendir.

+ D secenegi; fruktoz-1,6-bifosfataz,
glukoneogenezde gorevli tek yoénli bir enzimdir.

+ Esecenegi, glukoz-6-fosfataz, glukoneogenezde
gorevli tek yénli bir enzim olup, glukoz-6-fosfatin
glukoza dénlsumiini katalizler.

Dogru cevap: C

10. Asagidakisegeneklerinhangisindeayni reaksiyonu
katalizleyen enzimler beraber verilmistir?
(Sonbahar 1996) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Fosfofruktokinaz - Glukokinaz

B) Fosfofruktokinaz - Heksokinaz

C) Pirtvat karboksilaz - PEP karboksikinaz
D) Fruktokinaz - Glukokinaz

E) Glukokinaz - Heksokinaz

+ E segenegi; glukokinaz sadece karaciger
ve pankreasin (3 hiicrelerinde bulunurken,
heksokinaz ¢ogu dokuda bulunur. Her ikisi de
glukozun, glukoz-6-fosfata gevrilmesinde rol alir.

* A ve B secenekleri; fosfofruktokinaz-1, fruktoz-

6-fosfatin fruktoz-1,6-bifosfata déntstimin
katalizler.

iLGiLi NOTLAR

Bu kaynagi sizlerle iki
nedenle paylagsmak
istedik: ki, modifiye
edilmis bir TUS
sorusunun yillar sonra
tekrar karsimiza
cikabilecegini
hatirlatmak; ikincisi ise
yalnizca TTS kullanan
meslektaslarimizin, bu
sorunun tim
onermelerine cevap
veren tablodan mahrum
kalmamalari icin.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 31

31. Bes yasindaki erkek hasta yakin zamanda gecirdigi viral bir enfeksiyon sonrasi susama, sik idrara ¢ikma, istah artisina ragmen hizli
kilo kaybi sikayetleriyle klinige getiriliyor. Yapilan laboratuvar tetkiklerinde tokluk kan sekerinin 250 mg/dL oldugu, beraberinde idrar
strip analizinde keton (+++) oldugu tespit ediliyor.

Bu hastanin en olasi tanisi g6z oniinde bulunduruldugunda, bu hastaligin yag dokusunda karbonhidrat metabolizmasina
etkisi asagidakilerden hangisidir?

A) Glukozun GLUT 4 tasiyici araciligi ile hiicreye girisinin inhibisyonu
B) Glukoz-6-fosfat dehidrogenaz enziminin aktivasyonu

C) Glikolizin aktivasyonu

D) PirGivatin sitrik asit siklusunda oksidasyonunun artmasi

E) Keton cisimlerinin sentezinin azalmasi

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tiim TUS Sorulari iLGILi NOTLAR

Gecgmiste direk bilgi
sorusu olarak gelen
sorunu buginku hali
klinik oryante soru
olmustur. Yine ayni bilgi
sorgulanmaktadir. Kas ve
yag dokuda bulunan ve

326 4TUM TUS SORULARI

*+ C segenedi; HMG-KoA rediiktaz, ko[esterol 124.Streste erken ddénemde Lq_aj,m_ay_an hormon
sentezinin dlzenleyici enzimidir. Insiilin asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 1993)

hakimiyetinde defosforile formda aktiftir. (DUS'ta sonuimaya uygun)

Temel Bilimler 31. soru

A) Buyime hormonu

U iyoki B) Kortizol N
l:;?kﬁrgf;};“fgg&”k'mya 1: &) Adrenaiin insdlin ile uyarilan glukoz
D) Insulin W
E) Glukagon tasiyicisi GLUT-4'tar.
122.Asagidakilerden hangisi insiilinin etkilerinden - Stres durumunda, katekolaminler, glukagon,

birisidir? (Ilkbahar 1990) buytime hormonu ve kortizol gibi anti insiilinik
hormonlar artar. Insiilin, strese yanit olarak

DUS'ta sorulma
( eriimeye:dyaun) salinan hormonlardan biri degildir.

A) Yag asit sentezi azalir.

B) Glukozun hiicre igine girmesini engeller.
C) Glukokinazi inhibe eder.

D) Glukoz-6-fosfatazi inhibe eder.

E) Glikojen depolanmasini azaltir.

Dogru cevap: D

125.insiilin eksikliginde asadidaki olaylardan hangisi
goriillir? (Sonbahar 2012)

* D segenegi, glukoz-6-fosfataz, karacigerden (DUS’ta sorulmaya uygun)
kana serbest glukoz cikisini saglayan enzim olup,
insiilinle inhibe olur. Bdylece insiilin, karacigerden
kana serbest glukozun gikisini engelleyerek glikojen

seklinde depolanmasini saglar.

2 A cocoosi noiilin alol oo Aol oo

Temel Bilimler 31. soru — ) _
« Insilin, anabolizan bir hormon olup, kanda

Tﬁm Tus Sorulari Biyokimya 1. glukoz artinca pankreasin B adacik hiicrelerinden
Fasikul Sayfa 326 salinir,

* Karaciger ve kas dokusunda glikojenezi uyarir.
+ Kas ve yag dokusuna glukozun girisini uyarir.

A) Kas dokuca glikojenezin hizlanmasi

B) Karacigerde glukoneogenezin durmasi

C) Yag dokusunda lipolizin hizlanmasi

D) Karacigerde yag asit oksidasyonunun durmasi
E) Kas ve yag dokusuna glukoz girisinin hizlanmasi

+ B segenegi; yag dokusu ve kaslarda bulunan ve
bu dokulara glukoz girisini saglayan tasiyici GLUT-

4’ G, aktive ederek dokulara glukoz girigini
hizlandirir.

« C secenegi; glukokinaz, karaciger ve pankreasta
bulunan bir enzim olup, tokluk durumunda
hipergliseminin engellenmesinde rol alir. Glikolizin
diizenleyici enzimidir. insiilin hakimiyetinde

defosforile formda aidifti

« Karaciger ve yag dokusunda lipogenezi
uyarirken, lipolizi énler. Ayrica glukoneogenezi
inhibe eder.

* Aglikta, kan glukozu dustince insiilin diizeyleri
azalirken, glukagon diizeyi artar.

« Glukagon ise glikojenoliz, glukoneogenez
ve lipolize yol agar. Agiga ¢ikan yag asitleri

Temel Bilimler 31. soru karacigerde yag asit oksidasyonuna kayar.

Tum Tus Sorulan Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 326

insiilinin etki ettigi metabolik yollar

insiilinle mzlanan insiilin ile yavaslayan

123.Asagidakilerden hangisi insiilinin etkisi dedildir? anabolik olaylar katabolik olaylar

(Sonbahar 1990) (DUS'ta sorulmaya uygun) (= Glukagon ile (= Glukagon ile mzlanan
) = yavaslayan olaylar) olaylar)
A) Beyine glukoz girisi
B) Kalp kasina glukoz girisi . Gl?kol.iz . . Gl?kor_weojepez
C) Yag dokusuna glukoz transportu * Glikojen sentezi + Clikojenoliz
D) iskelet kas hiicrelerine glukoz girisi : :‘:r:i’:;?e'de yagasic » Kakr‘?ncllgerde yag asit
E) Kan glukazunu dosarmek « Yag dokusunda yag asit . ¥;§ dokusunda lipoliz
sentezi « Karacigerden kana

* A secgenegi, beyin dokusuna glukoz girisi

insilinden bagimsiz gerceklesir. : ;,a ,%;:omsuna e . ?r:%bgifslﬂﬁzza iy
* B, C ve D secenekleri; iskelet kasi, kalp kasi ve « Yag dokusunda triagilgliserollerin
yag dokuya glukoz girisi insulin hakimiyetinde ve triacilgliserollerin yikimi o
GLUT 4 araciligiyla gerceklesir. depolanmasi ) . Ka.rnm.n m§k1gl ile yag
S S - « Kolesterol sentezi asitlerin mitokondriye
+ E secenegi, glukokinaz, karaciger ve pankreasta « Kas ve Karacigerde tasinmas
bulunan bir enzim olup, tokluk durumunda protein sentezi « Protein yikim
hipergliseminin engellenmesinde rol alir. Glikolizin « DNA ve RNA sentezi « Karacigerde keton
dizenleyici enzimidir. insiilin hakimiyetinde + Blylme cisimlerinin sentezi

Dogru cevap: C

defosforile formda aktiftir.

Dogru cevap: A

I
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 32

32. Asagidakilerden hangisinin yapisinda adenozin bulunur?

A) Piridoksal fosfat
B) Koenzim A

C) Askorbat

D) Biotin

E) Lipoik asit

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulan

Temel Bilimler 32. soru
Tudm Tus Sorular Biyokimya 1.

266 <TUM TUS SORULARI Fasikll Sayfa 266
+ D secgenegi; piridoksal fosfat eksikligi, Niasinin aktif koenzim tlrlerinden nikotinamit adenin
gocuklarda; konviilsiyon, asiri hassasiyet olarak diniikleotid (NAD)'in yapisinda adenin bulunur.

kendini gosterir. Yetigkinde; dermatoz, anemi, kas
distrofisi, keylozis, glossit, okzaliiri, homosistinri,
mesane taslar, hiperglisemi, gebelerde bulant

Koenzim A’nin yapisinda adenin bulunur. Koenzim
A'nin bir diger 6nemli bileseni ise pantotenik asittir.

Flavin adenin dinlikleotit, B2 vitamininin iki aktif for-

Temel Bilimler 32. soru mundan biri olup, yapisinda adenin bulunur.
Tam Tus Sorular Biyokimya 1. Metiyoninin yapisina, ATP’nin adenozil kismi katil-
Fasikdil Sayfa 266 diginda aktif metil vericisi olan S-adenozil metiyonin

meydana gelir.

9. Asagidaki koenzimlerden hangisi adenozin Koenzim Q ise izopren tlirevi ara bilesiklerdendir.

monofosfat tiirevi dedildir? (Sonbahar 2012) S_Ie&gnl)n trr::zsport zincirinde gorev alir. Yapisinda ade-
in bulun :
DUS'ta sorulmaya uygun
( ya uygun) 1oéru cevap: E
A) NADH B) NADPH
C) FAD D) FMN % ; P e
E) KoenzimA 11. Asagidaki koenzimlerden hangisinin yapisinda

vitamin yoktur? (ilkbahar 2013)

* D segenegi; adenozin monofosfat, adenin, riboz (DUS'ta sorulmaya uygun)

ve fosfattan olusur. Riboflavinin aktif formlarindan

FAD?" ile niasinin aktif formlari olan NAD* ve NADP" A) FMN* B) Koenzim Q
adenozin monofosfat tirevlerini icerir. Koenzim C) FAD* D) Koenzim A
A’nin bilesenlerinden biri adenindir. E) NADPH

« Bsegenegi; koenzim Q, kolesterol sentezi sirasinda
ortaya gikan bir izoprenoit birimdir. Mitokondriyal
lipitlerin bir yapi tasidir. Ayni zamanda elektron
transport zinciri (ETZ)'nde gorevlidir.

* Ave C secenekleri; flavin mononikleotit (FMN*) ve

dintklectit) ve NADPH (nikotinamit adenin dintkleotit fiavin-adenis dindideche (PFARDG, HDAnevInin s

fosfat), oksidasyon-reduksiyon tepkimelerinde gorev formiandir.
alan niasinin aktif formlaridir. * Esecenegi; nikotinamitadenin dintkleotit (NAD*) ve

onun fosforile sekli olan nikotinamit adenin dintkleotit
fosfat (NADP*), niasinin aktif formlandir.

= D segenegi; pantotenik asit, koenzim A'nin
yapisinda bulunur.

* Secenekler arasinda FMN* (flavin mononukleotit)
aktif B2 vitamini olmakla beraber riboflavine ilave
olarak sadece bir fosfat eklenmesiyle olusur,
adenozin monofosfat tiirevi degildir.

* A ve B secenekleri;, NADH (nikotinamit adenin

*« C secenegi; FAD* (flavin adenin dinukleotit),
riboflavine, adenin, riboz ve iki fosfatin eklenmesiyle
olusur.

* E segenegi; koenzim A, vitamin BS'in aktif formu
olup agil grubu tasiyicisi olarak fonksiyon

Riboflavin ile Ilgili Sorulabilecek

Temel Bilimler 32. soru Onemli Bilgiler
TUm TUS Sorulari Biyokimya 1. 1. Fototerapi alan bebeklerde hangi vitamin
Fasikul Sayfa 266 eksikligi gordlar. .. Riboflavin
S r———— 2. Eritrositlerde glutatyon rediktaz aktivitesinin
T Koe:;nm Q azalmasi hangi vitamin eksikliginde tam
i F:;' i koydurucudur. .. Riboflavin

3. Hangi vitaminlerin eksikliginde triptofandan
niasin olusumu azalir... Riboflavin ve Piridoksal

Yukaridakilerden hangilerinin yapisinda adenin fosfat

bazi bulunur? {(Sonbahar 2020 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

IV. Aktif metiyonin

BiYOTIN
A)lvelll B)IvelV
5 C)llvelll D) llve IV by ]
= E) I, lllve IV Dogru cevap: B
£
g Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi: 12. Asagdaki vitaminlerden hangisi CO,grubu tasiyicisi
' olarak gérev yapar? (llkbahar 1995, Sonbahar 2006)

Asagida yer alan bilegiklerden hangisinin yapisinda adenin 5

yer almaz? (Sonbahar 2020 BENZERI) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) NAD* B) Koenzim A A) Niasin B) Riboflavin

C) Koenzim Q ~ DFAD C) Tiyamin D) Biyotin

E) S-adenozil metiyonin E) Piridoksin
Dogru cevap: C

ILGILIi NOTLAR

Latfen dostlarim lttfen,
kendi yarariniz igin
cikmis TUS sorularina
bakin. Séylemeye gerek
yok referanstan
gorayorsunuz.




A) PRPP sentetaz aktivitesinde artma
C) Glukoz-6-fosfataz eksikligi

D) Organik asitlerin asiri yapimi
E) Adenozin deaminaz eksikligi

Dogru Cevap:E

B) Hipoksantin-guanin fosforibozil transferaz eksikligi

Klinisyen Tum TUS Sorular

BiYOKIMYA » 227

16. iki yasindaki cocuk mental retardasyon, spastisite,
tekrarlayan bobrek tasi ykisu ve kronik bobrek hasari
ile hastaneye getiriliyor. Yapilan ilk degerlendirmede
serum urik asit duzeylerinde artis tespit ediliyor.

Bu hastada asagidaki reaksiyonlardan hangisini
katalizleyen enzimde defekt olmasi en olasidir?
(Ilkbahar 2024) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Guanin + S-fosforibozil-1-pirofosfat — GMP +
Pirofosfat

B) Adenin + 5-fosforibozil-1-pirofosfat — AMP +
Pirofosfat

C) Timin + Deoksiriboz-1-fosfat — Deoksitimidin +
inorganik fosfat

D) Urasil + Riboz-1-fosfat — Uridin + Fosfat

E) IMP + NAD' — XMP + NADH

Lesch Nyhan sendromu olan bu hastada purin
kurtarma yolunda gérevli olan hipoksantin-guanin
fosforibozil transferaz enzimindeki kusur vardir.

Bu hastalarda, hiperiirisemi, zeka geriligi, nérolojik
belirtiler, kendi Kkendine zarar verme (self
mutilasyon) potansiyeli vardir.

Ksantin oksida_z ve adenozin deamina_zi purin

Temel Bilimler 33. soru

TUm Tus Sorulari Biyokimya 1.
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17. Hiperiirisemiye yol agan Lesch-Nyhan
sendromunda asagidaki enzimlerden hangisi
eksiktir? (Ilkbahar 1993, ilkbahar 1996, ilkbahar 2002)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Adenozin deaminaz

B) Ksantin oksidaz

C) Hipoksantin guanin fosforibozil transferaz
D) Fosforibozil pirofosfat amidotransferaz

E) Fosforibozil pirofosfat sentetaz

» C segenegi; Lesch-Nyhan sendromunda
hipoksantin-guanin fosforibozil transferaz
(HGPRT) eksiktir.

* A segenegi; adenozin deaminaz enzimi, purin
nikleotit yikiminda gérevlidir. ADA eksikliginde
hem hcresel ve hiimoral imminite bozulur (T ve
B lenfosit fonksiyonu), agir kombine immiin
yetmezlik tablosu ortaya cikar. ADA eksikliginde,
T-lenfositlerde dATP 50-100 kat artar. dATP artisi
riboniikleotit rediiktazi inhibe eder ve diger
deoksiribonukleotitlerin (dCTP vb.) olusumunu
engeller. DNA sentezi ve hiicre bdllinmesi
engellenir.

18.Lesch-Nyhan sendromu ile ilgili asagidaki

ifadelerden hangisi yanlistir? (ilkbahar 2021 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) X kromozomuna bagh kalitim gosterir.

B) Kurtarma (salvage) yolaginda IMP ve GMP sentezi
azalir.

C) Hucre igi fosforibozil pirofosfat (PRPP) duzeyi
azalir.

D) De-novo prin nikleotit sentezi hizlanir.

E) Sinoviyal sivida ve idrarda Urat kristallerinin
olusumunda artis gordlebilir.

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

I. Salvage (kurtarma) yolaginda PRPP kullanimi azalmistir.
Il. De-novo piirin niikleotit sentezi yavaslar.
Ill. Hipoksantin guanin fosforibozil transferaz enzimi eksiktir.

Lesch-Nyhan sendromu ile ilgili hangisi veya hangileridir?
(Ikbahar 2021 BENZERI)

A) Yalmiz | B)lvell

Cylvelll D) live lll
E) L llve lll

Dogru cevap: C

Lesch-Nyhan sendromu, x kromozomuna bagl
kalitihr. Hipoksantin guanin fosforibozil transferaz
(HGPRT) eksiktir. HGPRT eksik olunca hiicre iginde
fosforibozil pirofosfat birikir ve de-novo piirin
niikleotit sentezi aktive olur.

Bu hastalarda; hiperirisemi, zeka geriligi, norolojik
belirtiler, kendi kendine zarar verme (self mutilasyon)
potansiyeli vardir. HGPRT'nin kismi eksikliginde
hiperiirisemi daha hafiftir ve nérolojik belirtiler

bulunmaz. Nérolojik ve davranis problemleri Lesch-

Nyhan sendromuna aittir. Urik asit Gretimi artar ve
idrarla atilir. Urik asit konsantrasyonu gut hastalig
olan erigkindeki seviyededir (10-20 mg/dL). Eritrositte,
fibroblastlarda ve bircok dokuda HGPRT enzim
eksikligi gosterilebilir. Bu enzim beyinde 6zellikle bazal
gangliada en ylksek duzeyde bulunur. Eksikliginde
bu metabolik yol inaktif oldugundan beyin kendi
nikleotitlerini sentezleyemez. Bu hastalarda gut
toflisti ve gut artriti gorilebilir. Anemi siklikla gézlenir.

* B secenegi; ksantin oksidaz enzimi, ptirin
niikleotitlerin yikiminda goérevlidir. Bu enzimin
eksikliginde hipotirisemi gordlur.

*« D secgenegi fosforibozil pirofosfat
amidotransferaz, de-novo plirin niikleotit
sentezinin ikinci basamagini katalizler.
Reaksiyonda glutamin rol alir.

* E segenegi; fosforibozil pirofosfat sentetaz, de-
novo piirin niikleotit sentezinin ilk basamagini
katalizler.

Dogru cevap: C

\/ » IMP

Hipoksantin guanin
fosforibozll transferaz

(HIFT'}
PP,

o
Guani \ - GMP
HGPRT
PRPP\/PP'
Adenin P AMP
Adenin fosforibozil
transferaz

085220

Piirin niikleotit salvage (kurtarma) yolu

Dogru cevap: C

Orijinal Soru: Temel Bilimler 33

33. Asagidaki bozukluklardan hangisinde hiperiirisemi ve/veya gut hastaligi goriilmesi en az olasidir?
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iLGILi NOTLAR

Geriye kalan iki
secenekten dogru olan
yanita bu sorunun
aciklamasindaki bilgiye
dikkat ederseniz
adenozin deaminaz
enzimi purin
nakleotidlerinin yikim
yolunda kullanildigi
gorilecektir. Takdir
edersiniz Ki bu yoldaki
enzim eksikligi Urik asit
olusumunu artirmasi
beklenen bir durum
olamaz.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 33

33. Asagidaki bozukluklardan hangisinde hiperiirisemi ve/veya gut hastaligi gériilmesi en az olasidir?

A) PRPP sentetaz aktivitesinde artma

B) Hipoksantin-guanin fosforibozil transferaz eksikligi

C) Glukoz-6-fosfataz eksikligi
D) Organik asitlerin asiri yapimi
E) Adenozin deaminaz eksikligi

Dogru Cevap:E

226 4TUMTUS SORULARI

13.De-novo pirin niikleotitlerinin sentezi igin
asagidakilerden hangisi yanlistir? (Sonbahar 2011)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Glutamin analoglari, sentezi inhibe eder.

B) Riboz-5-fosfat yapiya en son katilir.

C) Gilisin, 6ncll bilesiklerden biridir.

D) Formil tetrahidrofolat, formil grubunu verir.

E) Purin halkasina sahip ilk trtin inosin monofosfattir.

* B secenegi; riboz-5-fosfat, de-novo plrin nukleotit
sentezinde en son dedil, ilk olarak yapiya katilir.
Bu reaksiyonda riboz-5-fosfat ve ATP'den, PRPP
sentetaz enziminin katalizledigi reaksiyon ile 5-
fosforibozil-1-pirofosfat (PRPP) sentezlenir.

* A segenegi; pirin halka yapisinda N-3 ve N-9
atomlari glutaminden saglanir. Bir glutamin
analogu olan azaserin, piirin niikleotit sentezini
inhibe eder.

*  Csecenegi, purin halka yapisinda C4, C-5ve N-7
atomlan glisinden saglanir.

* D segenegi; plirin halka yapisinda C-2 ve C-8
atomlar tetrahidrofolattan saglanir.

* E segenegi; inozin monofosfat, de-novo purin
sentezinde ilk olugan piirin niikleotit olup, bittin
plirin niikleotitlerin “kaynagi” olarak kabul edilir.

Dogru cevap: B
14. Asagidaki hastaliklarin hangisinde fosforibozil

pirofosfat (PRPP) sentetaz enzim bozuklugu
vardir? (ilkbahar 2004, ilkbahar 2006)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

Temel Bilimler 33. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 226

* Primer metabolik gutta problem, genellikle fazla
tiretimdedir. Hipertriseminin nedeninin, PRPP'In
asin Uretimine bagdh olmasi muhtemeldir. Bu durum,
X'e bagl kalitilan bir mutasyon sonucunda PRPP
sentetaz enziminde gorulen aktivite artigina bagh
olarak gelisir.

* Lesch-Nyhan sendromunda hipoksantin-guanin
fosforibozil transferaz (HGPRT) eksiktir. Bu
hastalarda; hiperlirisemi, zeka geriligi, nérolojik
belirtiler, kendi kendine zarar verme (sel mutilasyon)
potansiyeli vardir.

* Von Gierke hastaliginda glukoz-6-fosfataz enzim
eksikligi vardir. Hastalarda infant dénemden itibaren
hiperiirisemi goruliur. Bazi hastalarda yasamin ileri
dénemlerinde gut gelisir. Hiperurisemi artmis Grik
asit Uretimine ve azalmis atiimina bagldir.

-
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‘Dogru cevap: A

15. Glukoz-6-fosfataz enzim eksikliginin oldugu von
Gierke hastaliginda asagidaki klinik bulgulardan
hangisine rastlanmaz? (Sonbahar 2017 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Karacigerde glikojen birikimi
B) Hiperlipidemi

C) Hipoglisemi

D) Laktik asidemi

E) Hipourisemi

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

Hiperlrisemi, laktik asidemi, hiperipidemi, aglk
hipoglisemisi gorilen ve glukoz-6-fosfataz enzim eksikliginin
oldugu glikojen depo hastali@ asagidakilerden hangisidir?
(Sonbahar 2017 BENZERI)

A) Anderson B) Pompe

C) Cori D) Tarui
E) Von Gierke

Dogru cevap: E

* Von Gierke hastaliginda glukoz-6-fosfataz enzimi
eksiktir. Hastalarda glikojenoliz ile karacigerden
yeterince glukoz saglanamadigi igin ciddi sekilde
aclik hipoglisemisi gorulir. Metabolik yakit olarak
yaglarin mobilize olmasi ile hiperlipidemi goralir.
Plazmada artan lipitler gogunlukla serbest yag
asitleridir. Karacigerde yaglanma ve hepatomegali
s6z konusudur. Karaciger laktik asitten glukoz
yapamadigl icin hiperlaktik asidemi goralur,
Heksoz monofosfat yolunun hiperaktivitesi ile
birlikte pentoz fosfatlarin artisi sonucu gut artriti
ile birlikte hiperilirisemi eslik eder.

» Anderson hastaliginda dal yapici enzim olan
alfa 1— 4-1— 6 transglikozilaz (glikozil a-4:6
transferaz) enzimi etkilenmistir. Jivenil tipinde
ilerleyen siroz ve miyopati; ge¢ baslayan tipinde
ise kalp yetmezligi gorulur. Biriken glikojen
anormal yapidadir

* Pompe hastaliginda lizozomal bir enzim olan a1—4
glikozidaz (asit maltaz) enzimi eksiktir. Sitozoldeki
vakuollerde asin miktarda glikojen birikmesi ile
karakterize bir hastaliktir. Glikojen yapisinin normal
oldugu bu hastalikta kan glukoz diizeyi normaldir.
Ciddi sekilde kardiyomegalisi olan hastalar erken
gocukluk déneminde kaybedilirler.

*» Forbes (Cori) hastaliginda dal yikici enzim
(amilo-1— 6-glikozidaz) eksiktir. Hepatomegali,
degisik kas tutulmalari ve aglik hipoglisemisi
ile karakterizedir. Biriken glikojen anormal
yapidadir.

* Tarui hastaliginda fosfofruktokinaz etkilenmistir.

iskelet kaslar ve eritrositler etkilenmistir.
Hastalarda hemoliz ve egzersize karsi tolerans
azalmasi gorular.

Dogru cevap: E

Sorunun acgiklamasinda
hiperurisemi yapan U¢
neden gorulecek ve
seceneklerden
elenecektir.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 34

34. |. Seruloplazmin
Il. C-reaktif protein
I1l. Haptoglobin
IV. Transferrin

Yukaridaki proteinlerden hangileri serum protein elektroforezinde alfa-2 bandina g6¢ eder?

A) Yalniz |
B) [ ve ll
C)lvelll

D) II, lll ve IV
E) lll ve IV

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tiim TUS Sorulan iLGILI NOTLAR

Transferrin'in de beta
bandinda oldugu bilgisine

186 <TUMTUS SORULARI buradan ulagabilirsiniz

216.Tiroksin ve retinolli baglayan, elektroforezde Prealblimin, elektroforezde albliminden hizli
albliminden hizli ilerleyen plazma proteini hareket eder, ancak plakta goérilmesi zordur.
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1991) Tiroksinin tagsinmasinda kullanilir. Ayni zamanda
(DUS'ta sorulmaya uygun) retiqplﬁ de" bgélar. thgl parenteral'nu_trijc,yon, protein
enerji malnitrisyonu gibi beslenme ile ilgili durumlarin

A) Prealbimin B) Tiroit baglayici globulin takibinde kullanilan en degerli parametredir. Bu
C) y globalin D) a1 globiilin acidan diger proteinlerden Ustiin olmasinin nedeni,
E) a2 globulin esansiyel amino asitlerin esansiyel olmayanlara

oraninin yliksek olmasindan kaynaklanir. Normal

+ Prealbiimin (transtiretin), elektroforezde referans arali§l 16-30 mg/dl'dir. 8 mg/dL’den dusik

albliminden hizli hareket eder, ancak klasik
elektroforezde plakta gérilmesi zordur. Tiroksin
ve retinoliin tasinmasinda kullanilir.

* Ayrica prealbumin, total parenteral nitrisyon,

degerler ciddi malnUtrisyona isaret eder. Ayni zamanda
negatif akut faz reaktanidir. Akut enflamasyonda
duzeyleri azalan plazma proteinleri; negatif akut faz
reaktanlar olarak adlandirimaktadir.

protein enerji malnitrisyonu gibi beslenme ile
ilgil durumlann takibinde kullanilan en degerli
parametredir.

+ Bu acidan diger proteinlerden istin olmasinin 218.Nefrotik ~ sendromda serum  protein
nedeni yapisinda esansiyel amino asitlerin elektroforezinde  tipik olarak  goriilen a2
/ esansiyel olmayanlara oraninin yiiksek globulin fraksiyonundaki artistan sorumlu olan
olmasindan kaynaklanir. plazma proteini asagidakilerden hangisidir?

«  Aynca Karaciger disfonksiyonu hakkinda bilgi verir (Sonbahar 2014 Orijinal)

o o = (DUS'ta sorulmaya uygun)
“Cesitli  hastaliklarda gbzlenen serum protein
elektroforez yaptlar1” baslikli sekile bakiniz.

Dogru cevap: A

Dogru cevap: A

A) Kompleman C3
B) Sertloplazmin
C) a2 makroglobulin
D) Transferrin

217.Asagidaki lazma roteinlerinden  hangisi
99 p P g E) C-reaktif protein

retinolli  baglar? (Sonbahar 2021  Orijinal)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Prealbiimin B) a.-antitripsin Bu soru, baska bir hoca tarafindan $8yle de sorulabilirdi:
C) a,- makroglobulin D) Haptoglobin Nefrotik sendromda elektroforezde belirgin olarak artan bant
E) Transferrin agagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 1994, Sonbahar 2014

)

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi: Temel Bl'lm'el" 34 soru

Tudm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikll Sayfa 186

Asagidakilerden hangisi prealbtiminin 6zelliklerinden biri
degildir? (Sonbahar 2021 BENZERI)

Proteinler

A) Protein elektroforezinde a1 bandinda yer alir.

B) Protein elektroforezinde albiiminden daha hizli go¢ eder.

C) Retinolu baglar.

D) Tiroksini baglar.

E) Total parenteral nltrisyon, protein enerji malnitrisyonu gibi
beslenme ile ilgili durumlarin takibinde kullanilir.

Dogru cevap: A

*+ a2 makroglobulin, IgM ile birlikte molekiil
agirhgi en fazla olan plazma proteinidir. Nefrotik
sendromda en ¢ok artan plazma proteinidir.

« Transferrin (siderofilin), serum elektroforezinde B
fraksiyonunda yer alir.

Cesitli durumlarda elektroforez goriintiisii




Orijinal

34. |. Seruloplazmin
II. C-reaktif protein
I1l. Haptoglobin
IV. Transferrin

Soru: Temel Bilimler 34

Yukaridaki proteinlerden hangileri serum protein elektroforezinde alfa-2 bandina go¢ eder?

A) Yalniz |
B) l ve ll
C)lvelll

D) II, Il ve IV
E) lll ve IV

Dogru Cevap:C

Temel Bilimler 34. soru
TUm Tus Sorular Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 187
s -

BiYOKIMYA » 187

»  Seriiloplazmin, serum elektroforezinde a2 bandinda
yer alir. Nefrotik sendromda artis géstermez.

« C-reaktif protein ve kompleman C3, serum
elektroforezinde y bandinda yer alir.

Dogru cevap: C
219.

Saglikh bir bireye ait serum protein elektroforez grafigi
verilmistir.

» drarla, Ig G atilimi vardir. immungloblinler protein
elektroforezinde y bandinda bulundugundan,
y bandi azalir. Ayni zamanda alblimin atilimi
oldugundan, protein elektroforezinde alblimin
bandinda azalma goralir.

Dogru cevap: D

220.Serum protein elektroforezinde albiiminden sonra
gelen bantta asagidakilerden hangisi yer alr?
(Ilkbahar 1998) (DUS’ta sorulmaya uygun)

B) a1 antitripsin
D) Serlloplazmin
E) Haptoglobin
* Protein elektroforezinde belirlenen protein
fraksiyonlari sirasiyla sunlardir; alblimin, a1, a2,
B ve y globdlinler.

A) Prealblmin
C) Hemopeksin

* B segenegi; a1 antitripsin (a1 antiproteinaz), insan
plazmasindakia1 fraksiyonunun temel proteini olup

Buna gore asagidakilerden hangisi nefrotik
sendromlu bir hastanin serum protein elektroforezi
ile uyumludur? (likbahar 2020 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

Temel Bilimler 34. soru
Tim Tus Sorulari Biyokimya 1.

Fasikul Sayfa 187

A) v B) ¢

» DveE secgenekleri; seriiloplazmin ve haptoglobin,
elektroforezde a2 fraksiyonunda yer alir.

. |
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* Nefrotik sendrom, addlesan donemden dénce erkek
cocuklarda sik gorilirken, adelésan ve sonraki
donemlerde her iki cinsiyette esit oranda gérulur.

* Laboratuvar bulgulari olarak hipoalbuminemi,
hiperlipidemi ve 6dem, ¢ogunlukla her vakada
gorulurken lipiduri bazen olmayabilir. Nefrotik
sendromda, plazma proteinlerinden olan, a2
makroglobiilin diizeyleri artar. Bu nedenle protein
elektroforezinde a2 makroglobulinin bulundugu bant
olan a2 bandinda artig gorulur.

Dogru cevap: B
221.Asagidakilerden hangisi protein elektroforezinde
a2 bandinda yer alir? (Sonbahar 2019 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Kompleman C,
C) Transferrin

B) Haptoglobin
D) C-reaktif protein
E) a-fetoprotein

e
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Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Asagidaki plazma proteinleri ve elektroforezde bulundukian
bant eglestirmelerinden hangisi dogrudur? (Sonbahar 2019
BENZERI, Sonbahar 2020 BENZERI)

A) Haptoglobin — a2 band

B) o-fetoprotein — B bandi

C) Transferrin - y bandi

D) C-reaktif protein — al1 bandi
E) Kompleman C4 —y bandi

Dogru cevap: A

*  Plazma proteinlerini ayirmada en sik kullanilan metot
elektroforezdir. Klinikte yaygin olarak kullanilan
selliloz asetat elektroforezi ile plazma proteinleri
yuklerine gore bes banda ayrilir: albumin, a1, a2,
B ve y fraksiyonlari

* Haptoglobin, a2 bandinda bulunur. Seriiloplazmin
ve a2 makroglobulin a2 bandindadir.

» a-fetoprotein a1 bandinda; transferrin, kompleman
C3ve C4  bandinda; C-reaktif protein y bandinda
bulunur.

Dogru cevap: B

Sorunun énermelerinde
gecen seruloplazmin,
haptoglobulin ve C reaktif
proteinin hangi bantlarda
bulundugunu bu
sayfalarda sorularin
aciklamalarinda yazdik.
Bu sorunun da bir gesit
modifiye bir TUS sorusu
olduguna dikkat edelim
dostlar.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 36

36. Asagidaki glukoz tasiyicilarindan (GLUT) hangisi, hiicre ici glukoz derisimi arttiginda aktive olur ve glikojen yikimindan
saglanan glukozu karaciger disina tasir?

A) GLUT 1
B) GLUT 2
C) GLUT 3
D) GLUT 4
E) GLUT 5

Dogru Cevap:B

Klinisyen Tum TUS Sorulari

BiYOKIMYA » 15

5.

6.

ince bagirsak epitel hiicrelerinin  apikal
membraninda, sodyum ve glukozun gegisini
saglayan tasiyici protein ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur? (Sonbahar 2020
Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Hucrelerin apikal membraninin her iki yéninde
tagsima yapar.

B) ATPaz aktivitesine sahiptir.

C) Periferal membran proteinidir.

D) Glukoz, enterosit igine glukoz gradiyenti yéniinde
tasinir.

E) Tasima igin transmembran sodyum gradiyenti
gereklidir.

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

Glukozun bagirsak limeninden enterosite emilimi
asagidakilerden hangi mekanizma araciigiyla gergeklegir?
(Sonbahar 2020 BENZERI)

A) SGLT 1 proteininin kullanildigi sodyuma bagl kotransportla
B) Pasif difiizyonla

C) GLUT 5 ile kolaylastiriimis transportla

D) GLUT 2 ile kolaylastirimis transportia

E) GLUT 7 ile kolaylastiriimis transportia

Dogru cevap: A

Gidalarla alinan glukoz bagirsakta epitelyal hiicreleri
tarafindan absorbe edildikten sonra bag dokusuna
transfer edilir ve ardindan kan dolasimina verilir.
Glukoz, hiicre iginde hicre disina gbre daha ylksek
konsantrasyonda oldugu icin GLUT proteinleri
glukozun bagirsak hicrelerine tasinmasinda rol
almazlar. Epitelyal hucrelerin apikal membranlan,
glukozun konsantrasyon gradientine karsi taginmasini
katalizleyen sodyum-glukoz transport proteinlerini
(SGLT) icerir. intestinal epitelyal hiicrelerin apikal
membranlarinda sodyum igin tek tasiyici sodyum-
glukoz tasiyicisidir.

Glukozun konsantrasyon gradientine karsi tasinmasi
sekonder aktif taginmaya bir 6érnek olarak verilebilir.
Glukozun SGLT ile taginmasi soydum varliginda ve
glukoz ile kotransport seklinde gergeklesir. Glukoz ve
sodyum ayni yénde (hiicre icine) tasindigindan, bu
simporttur.

Glukozun gradientine kargl tasinmasinda ihtiyag
duyulan enerji, sodyum-potasyum ATPaz tarafindan
olusturulan ve sirdurilen sodyum elektrokimyasal
gradientinden elde edilir primer aktif taginma
sistemidir.

Dogru cevap: E

Asagidaki glukoz tasiyici proteinlerden hangisi kas
dokusunda insiiline bagimli olarak ¢aligir? (Ilkbahar
2007, llkbahar 2011) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) GLUT-1
B) GLUT-2
C) GLUT-3
D) GLUT-4
E) GLUT-5

Glukozun kolaylastirilmis transportla

tasinmasi
Z Snesifil

Temel Bilimler 36. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 015

» Karaciger » Toklukta pankreas beta
« Pankreas hiicrelerinden insiilin
+ Ince bagirsak salinim
GLUT-2Z | | Bobrek » Bagirsak hiicresinden kana
proksimal glukoz salinirm
tip » Glukoz i¢in Km'i en yliksek

« Toklukta karacigerde
glukozun Mzl yakalanmas

» Glukoza ilgisi en dislk,
Vmax"1 en yliksek

« Beyin « Glukoza afinitesi en
GLUT-3 (n6ronlar) yiiksek, Ymax"1 en disuk
« Plasenta « Glukoz i¢in Km’i diisiik

GLUT-4 | » Iskelet ve

“ Yag dokusu « Insiitinle uyanlabilen tek
kalp kasi s

GLUT-5

« ince bagirsak | « Fruktozun bagirsaktan
o Testis emilimi

Karbonhidratlarin Genel Ozellikleri ile

Tigili Sorulabilecek Onemli Bilgiler

1. Indirgeyici  olmayan  sekerler...  Sikroz
(Sakkaroz) ve Trehaloz

2. Maltozda bulunan glikozidik bag... a1—>4

3. Trehalozda bulunan glikozidik bag... al-1

4. Sikkrozda bulunan glikozidik bag... al-2

5. Glukoz ve galaktoz... C-4 epimer

6. 6lukoz ve mannoz... C-2 epimer

7. 6lukozun kan-beyin bariyerini asmasini saglayan
glukoz tagiyic... GLUT-1

8. Tokluk sonrasi karaciger hicresinde glukozun hizli
yakalanmasini saglayan glukoz tasiyici... GLUT-2

9. Tokluk sonrasi pankreastan B hicrelerinden insilin
salinmasini saglayan glukoz tasiyici... GLUT-2

10.Beyin néronlarina glukoz alinmasimi saglayan
glukoz tasiyici... 6LUT-3

11 Fruktozun  bagirsaklardan  emilimini  Na-
bagimsiz kolaylastirilmis difizyon ile saglayan
tasiyici... GLUT-5

12 Karaciger mikrozomal fraksiyonunda bulunup
endoplazmik retikulumdan serbest glukozun
gikisinda gérevli olan glukoz tasiyici... GLUT-7

13.Sodyum- monosakkarit kotransport sisteminin
inhibitérd... Florhizin - Oubain (Na*, K*-ATPaz
inhibitori)

14 .Sodyumdan bagimsiz kolaylastiriimis difizyon
sisteminin inhibitdrd... Sitokalazin B

15.6lukoz ve fruktozdan olusan alkol seker... Sorbitol

Dogru cevap: D
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 40

40. Asagidaki endokrin timar ve belirtecleri eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

A) Noroblastom - Homovanilik asit

B) Hipofiz adenomu - Buyime hormonu
C) Instilinoma C-peptid

D) Karsinoid timor - Serotonin

E) Tiroid meduller karsinom - Tiroglobulin

Dogru Cevap:E

Klinisyen Tum TUS Sorulari

216 4TUM TUS SORULARI

Tlmér belirleyicilerinin en yaygin olarak kullanildigi
alan tedavinin izlenmesidir. Daha ¢ok tani almis
kanserlerin izlemi, tedavi secimi ve tedaviye yanitin
izlenmesi agisindan yarar saglarlar. Genellikle tan
kondugu andaki plazma dizeyi kanserin prognozu
ile iliski gosterir. Tedaviden bir sire sonra tekrar
ylkselmesi niiks ile iligkili olabilir.

PSA, normal prostat dokusunda sentezlenen serin
proteaz ailesine mensup olan bir glikoproteindir.
Prostat Spesifik Antijen; organ spesifik, az sayidaki
tiimor markerlarindan biridir. Bu nedenle prostat

—sanseri erken tanisinda viiksek derecede Szalil
Temel Bilimler 40. soru

Tum Tus Sorularn Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 216

315.Asagidakilerden  hangisi tiimér  belirleyici

olarak yararlanilan proteinlerden biri dedgildir?
(llkbahar 2006)

A) Prostat spesifik antijen

B) Kalsitonin

C) Melatonin

D) a-fetoprotein

E) insan koryonik gonadotropin

» C segenegi; melatonin, triptofandan sentezlenir.

Yaglanma kargiti, kimyasal karsinojenlere karsl
DNA'yI koruyucu etkisi olan ve pineal bezden

Kalsitonin, tiroidin mediiller karsinomu igin
spesifik bir tiimér belirtecidir. Kullanim alani daha
cok tedavi sonrasi takip ve metastaz varliginin olup

Temel Bilimler 40. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 216

*  Bsecenegi; kalsitonin, tiroidin mediiller karsinomu
icin kullanilan spesifik bir tumér belirtecidir.

olmadidinin takibidir,

Laktat dehidrojenaz 1, kalbe spesifik izoenzimdir ve
akut miyokart enfarktiistinde yikselir fakat kanser
taramasinda yeri yoktur.

CA 19-9, kolorektal ve pankreas karsinomunda
daha ¢ok tedavi takibinde kullanilan kanser
belirtecidir, taramada yeri yoktur.

Her-2/neu poztifligi yada negatiflii meme kanserinin
tedavisinin planlamasi acisindan 6nemlidir ve
taramada kullaniimaz.

Dogru cevap: E
314.Asagidaki tiimér belirteglerinden hangisi serum

proteaz aktivitesine sahip bir glikoproteindir?
(Sonbahar 2007)

.
2
|

[
=

e
Q.

A) o-fetoprotein

B) CA-125

C) Karsinoembriyonik antijen
D) Prostat spesifik antijen

E) B2 mikroglobilin

+ D segenegi; prostat spesifik antijen (PSA), %
7'si karbonhidrat olan bir glikoproteindir. Prostat
kanserinin tanisinda ve cerrahi sonrasi takibinde
kullanilan bir timdr belirtecidir. Fonksiyonel olarak
PSA, kallikrein ailesinden bir serin proteazdir.

* A secenegi; a-fetoprotein (AFP), hepatoselller
karsinom ve germ hucreli karsinomlarin yolk sak
komponentleri i¢in belirtec olarak kullanilir.

* B secenegi; CA-125, meme kanseri igin belirteg
olarak kullanilir.

* C secgenegi; karsino embriyojenik antijen (CEA),
kolorektal, gastrointestinal trakt, akciger ve meme
karsinomlarinda serum duzeyleri yukselir.

* E segenegi; tim nikleuslu hucrelerde bulunan,
proksimal tibullerde tamami reabsorbe ve
katabolize olan B2 mikroglobiilin, proksimal tibdl
fonksiyonlarinin degerlendirmesinde bir belirteg
olarak kullanilir.

Dogru cevap: D

* D segenegi; a-fetoprotein (AFP), hepatoselller
karsinom ve germ hcreli karsinomlarin yolk sak
komponentleri i¢in belirte¢ olarak kullantlir.

* Esegenegi; insan koryonik gonadotropin (hCG)'in
artan diizeyleri, gebelik, trofoblastik hastaliklar ve
germ hucreli timorlerde gorulur. hCG'nin en yuksek
dizeyleri (>1 milyon IU/L) trofoblastik tiimdrlerde
gorulmektedir.

Dogru cevap: C

316.Elli Ug yasindaki erkek hasta karin bolgesinde kint

agri ve son 4 ay igerisinde belirgin kilo kaybi sikayetleri
ile bagvuruyor. Oykusiinden giinde bir paket sigara
ictigi ve her aksam alkol tukettigi 6greniliyor. Fizik
muayenesinde o6dem, karinda hassasiyet ve
hepatomegali saptaniyor. Laboratuvar analizinde
trombositlerinin distk oldudu, hipoalbiminemisi ve
uzamis protrombin ve parsiyel tromboplastin zamani
saptaniyor.

Asagidakilerden hangisi bu hastada taniya
yardimci olacak gn_uvagun timoér belirtecidir?
(Sonbahar 2022 COrijinal)

A) Kanser antijen 19-9 (CA-19-9)

B) Kanser antijen 125 (CA-125)

C) Karsinoembriyonik antijen (CEA)
D) insan koryonik ganadotropin (hCG)
E) a-fetoprotein (AFP)

Timor belirtegleri, tliimér tarafindan (iretilen
veya konagin tumore cevap olarak (Urettigi ve
kanda olglilmesiyle tlimoriin varigini gosteren
maddelerdir. ideal bir tumér belirteci bir kanser tiri
icin spesifik ve kigik boyutlardaki tumoér kitlesini
tayin edebilecek dl¢lide duyarl olmalidir.

a-fetoprotein, hepatoselliler karsinom ve germ
hiicreli karsinomlarin yolk sac komponentleri igin
belirte¢ olarak kullanilir.

Karsinoembriyonik antijen (CEA), kolorektal,
gastrointestinaltrakt, akcigerve meme karsinomlarinda
serum dizeyleri yukselir.

iLGiLi NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 41

41. Asagidakilerden hangisi RANK-ligand’in RANK’a baglanmasini azaltarak osteoklast matiirasyonunu engeller?

A) Osteoprotegerin

B) Osteokalsin

C) Fibroblast biiyiime faktori-23

D) RANK

E) Makrofaj koloni uyaran faktér (M-CSF)

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tum TUS Sorular

BiYOKIMYA » 285

* B secenegi; kronik hipervitaminoz A'nin baslica Bu soru, baska bir hoca tarafindan sSyle de sorulabilirdi:
belirtileri, ciltte kuruluk ve kasinti, hiperosteoz, 4
anoreksi, eklemlerde sisme, epifizyal plaklarin erken |. Osteosit ve osteoblastlarda ir.
Il. Bobrekte 1a-hidroksilazi inhibe eder.

kapanmasi, g6z i¢i kanama, optik atrofi, karacigerde
blylume ve sirotik gelisme, sinir sisteminde beyin
timord belirtilerini taklit edebilen kafa i¢i basincinda
artis seklinde goruldr.

Ill. Plazma fosfat konsantrasyonun arttirici etkiye sahiptir.

Fibroblast biyime faktér 23 ile ilgili en_dodry secenek
asagidakilerden hangisidir? (llkbahar 2022 BENZERI)

«  Csecenegi; vitamin E, yagda géziinen vitaminlerin :; z:::ﬁ :I
en az toksik olanidir. 300 mg/gln dozlarda alinsa ) Yalniz Ill
bile toksisitesi pek gézlenmez. g; IIve IIIII
ve
+ D secenegi; yliksek doz sentetik K, vitamini Dogru cevap: D

menadion verilmesi sonucu bebeklerde ve
glukoz-6-fosfat dehidrojenaz eksikligi olan kisilerde
hemolitik anemi ve sarilik gelisebilir; cunki K,
vitamininin eritrosit membranlarina toksik etkisi
vardir.

« Esecenegi, folik asit, suda ¢éziinen bir vitamindir
Viicutta depolanmaz.

Fibroblast biiylime faktér 23 (FGF-23), kemik hiic-
relerinde (osteosit ve osteoblast) liretilen ve fosfat
diizenleyici etki gésteren bir peptitti. Major etkisi,
proksimal tiibiilde sodyum-fosfat kotransporterini
inhibe ederek fosfatiirik etkiye neden olur. Ayrica,
bdbrekte 1a-hidroksilaz enzimini inhibe eder. Tiim
Dogru cevap: A bu etkileriyle plazma fosfat konsantrasyonunda
azalmaya neden olur.

76. Asagidakilerden hangisi kalsitrioliin hedef dokular LiimAr nokriz faktar inflamasiuanda ol alan bilcre

lizerindeki etkilerinden biridir? (Sonbahar 2018 I

Oriina!) (DS SRR AN Tt?mel Bilimler 41 - soru

A) Kemikten kalsiyum mobilizasyonunu yavaslatmak Tdm Tus Sorulari B|y0k|mya 1

B) Bagirsakta fosfat emilimini azaltmak Fasikul Sayfa 285

C) Bagirsakta kalsiyum emilimini artirmak

D) Bébrekte kalsiyum geri emilimini azaltmak Osteoprotegerin, _osfeoR astogenezisi 'f" |.5e eder.
E) Bobrekte fosfat geri emilimini azaltmak Osteoklastiarin Gretim ve matirasyonunu inhibe eder.

RANK, osteoklast ylzeyinden eksprese edilen bir
Bu soru, baska bir hoca tarafindan soyle de sorulabilirdi: membran proteinidir. RANK ligand osteoblastlarin
yuzeyinde bulunur. RANK, RANK ligandina baglandi-
ginda osteoklastlar inhibe olur.

Bagirsakta ve bobrekte kalsiyum, fosfor  geri
emilimini arttiran vitamin asagidakilerden hangisidir?

{Sonbahar 2018 BENZERI) : =
A) Retinol B) Tiyamin D Vitamini ile Ilgili Sorulabilecek Onemli
C) Kobalamin D) Folik asit ilni
E) Kalsitriol Bl |g||er'
Dogru cevap: E

1. D vitamini sentezinde hiz kisitlayici olan,
sitokrom p450 la hidroksilaz hicrenin hangi
organelinde... Miftokondri

+ 1,25-diOH D,'iin fonksiyonu yeterli plazma
kalsiyum dilizeyini stirdiirmektir. Bu

fonksiyonlar: Dogru cevap: A
v ince bagirsaktan kalsiyum emilimini
arttirarak, . _—
v Bdbrekten kalsiyum kaybini azaltarak (ince K VITAMINI
bagirsak ve bobrekten fosfat reabsorbsiyonunu
uyanr.), 5 ) ) 78.Bazi  proteinlerde  glutamil  kalintilaninin
v Gerek duyuldugunda kemiklerden kalsiyum posttranslasyonel  karboksilasyonunu  yapan
rezorpsiyonunu uyararak saglanir. kofaktér asa@idakilerden hangisidir? (ilkbahar
Dogru cevap: C 1999, Sonbahar 2004) (DUS'ta sorulmaya uygun)
77.Osteosit ve osteoblastlardan salgilanan, proksimal A) Biyotin B) Vitamin K =
tiibiilde sodyum-fosfat kotransporterini ve 25(OH) C) Lipoik asit D) Dikumarol -
kolekalsiferol  1a-hidroksilazi inhibe ederek E) Tiyamin ) E
fosfatiirik etki olusturan molekiil asagidakilerden * K vitamini, protrombin ve pihtilagma faktorleri £
hangisidir? (ilkbahar 2022 Orijinal) VII, IX ve X'un, ayrica protein C ve protein §'in

karacigerde aktivasyonu igin gereklidir.

(U=t sonlineye tygun) * Bu proteinler inaktif éncul molekuller olarak sentez

A) Fibroblast buytme faktort 23 (FGF-23) edilirler. Pihtilasma faktorlerinin aktivasyonu,
B) Tumér nekrozis faktér a (TNF-a) glutamik asit birimlerinin vitamin K'ya bagh bir
C) RANK:-ligand karboksilasyon reaksiyonu ile y-karboksiglutamata
D) Osteopontin dénusima ile gerceklesir.

E) Osteoprotegerin

iLGILi NOTLAR




Orijinal Soru: Temel Bilimler 42

42. i¢ hastaliklari servisinde yatan bir hastadan tam kan sayimi ve rutin biyokimya tetkikleri isteniyor. Servis hemsiresi hastanin kanlarini
alirken sadece mor kapakli tip géturdugunu fark ediyor. Kan aldiktan sonra mor kapakl tipten biyokimya tupline kan aktararak analiz

icin biyokimya laboratuvarina gonderiyor.

Asagidakilerin hangisinde bu durumdan kaynaklanan en olasi hatali biyokimya sonugclar birlikte verilmistir?

A) Yiksek potasyum ve distk kalsiyum

B) Dusuk kalsiyum ve yiksek alkalen fosfataz

C) Yiksek alkalen fosfataz ve yuksek kreatin kinaz
D) Dusik potasyum ve dusuk alkalen fosfataz

E) Yiksek kalsiyum ve dusuk kreatin kinaz

Dogru Cevap:A

Klinisyen Tum TUS Sorulari

BiYOKIMYA » 341

nedeniyle, EDTA fotometrik veya titrimetrik
yontemlerle élgllen kalsiyum ve demir analizlerinde
kullaniimamalidir. Antikoagulan olarak diger testler
Uzerine etkisi en alt diizeydedir.

* Kolesterol, sodyum, bilirubin ve klor dlgtimleri rutinde
antikoagllansiz tuplerle, serumdan calisiimaktadir.
Ancak EDTA'll tuplerle de calisilabilir.

Dogru cevap: E

10.Acil servise getirilen 35 yasinda bir kadin hasta
konversiyon 6n tanisi ile gézlem igin yatinlyor.
Oykistinde higbir sistemik hastalik gegmisi olmayan
hastanin, alinan ventéz kan o&rneginde yapilan
biyokimyasal analiz sonuglarinda klinigi ile uyusmayan
bozukluklar saptaniyor (kalsiyum: 2,7 mg/dL, alkalen
fosfataz: 8 U/L kreatin kinaz: 4 U/L).

Bu hastaya ait biyokimyasal test sonuglari
asagidaki ifadelerden hangisi ile agiklanabilir?
(Sonbahar 2023)

A) Kan drnegi ilk olarak EDTA iceren mor kapakli
tupe alinmis, sonra kirmizi kapakl jelsiz tupe
aktanimistir.

B) Kan ornegi ilk olarak heparin iceren yesil kapakl
tipe alinmig, sonra kirmizi kapakll jelsiz tipe
aktariimistir.

C) Kan o6rnegi san kapakl jelli tipe alinmis, sonra
kirmizi kapakl jelsiz tipe aktariimistir,

D) Hasta o6rnedi enjektérle alinmis, sonra kirmizi
kapakl jelsiz tipe aktariimistir.

E) Kan érnegi analiz 6ncesi oda i1sisinda uzun slre
bekletilmistir.

Laboratuvarlar hata yapar. Bu hatanin hangi evrede
oldugu ve bununla ilgili yapilmas: gerekenler
bir biyokimya uzmanin en Onemli goérevidir.
Bu hastadaki muhtemel hata preanalitik fazda
karsilasilan tipten tiipe 6rnek aktarimidir.

Tam kan sayimi yapilan mor kapakt tuplerde K2 ya
da K3-EDTA bulunur. Bu madde kalsiyum gibi +2
degerlikli elementleri baglayarak pihtilasmanin
onlenmesine yardimcel olur.

Flebotomist (kan alan kisi) hastadan kan alirken
kullandigi ttpleri belli bir sira icerisinde almali ve
higbir tupten digerine ornek ayni olsa bile aktarma
yapmamalidir. Clnkl her tlpun igerisinde kullanilan
kimyasallar ilgili analizlere 6zgudur.

Bu ornekteki potasyum kalsiyum konsantrasyonlarinin

Temel Bilimler 42. soru

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 341

Hemogram tuplerinde potasyum miktarlar gok ylksek
oldugu igin artarmanin etkisiyle yalanci yiiksek
sonuglar elde edilebilir.

Yine EDTA +2 degerlikli elementleri bagladigi igin
kalsiyum beklenende ¢ok gok diisiik dizeyle tespit
edilebilir.

Dogru cevap: A

11. Serum Kkalsiyum diizeyi 5 mEq/L olan bir

kigide, kalsiyum dlizeyi kag¢ mg/dL'dir?
{Kalsiyumun atom agirhgi=40) (likbahar 2006)

A)8 B) 10
c) 12 D) 15
E) 20

Tipta Uzmanlik Sinavi’nda normalde biyokimya
icin sorulmast cok da beklenmemesi gereken bir
soru tarzidir.

Kalsiyum +2 degerlikli oldugu icin 5 mEg/It / degerlik
(+2)= 2,5 mmol/it

1 mol kalsiyum 40 grise
2,5 mmol kalsiyum x gr — X= 0,1gr/L = 10mg/dL

Kalsiyumla ilgili bir daha birim déniistliirme sorusu
gelirse pratik formiiller sunlardir;

mEg/L : 2 = mmol/L mEg/L x 2 = mg/dl mmol/L x 4=
mg/dl

Mesela bu soruda 5 mEq/It kalsiyum, ka¢ mg/dl'dir.
Cevap 5 x 2= 10 mg/dL.

Dogru cevap: B

12.Serum sodyum konsantrasyonu 322 mg/ 100

ml ise bu miktann mEg/L cinsinden degeri
asagidakilerden hangisidir? (Sodyumun atom
agirh@i: 23, degeri:1) (Sonbahar 1987)

A) 322 mEg/L B) 161 mEq/L
C) 150 mEg/L D) 140 mEq/L
E) 130 mEq/L

Tipta Uzmanlik Sinavi'nda normalde biyokimya
icin sorulmast ¢cok da beklenmemesi gereken bir
soru tarziair.

100 ml'de 322 mg sodyum var ise 1000 ml (1 It) de
3220 mg sodyum vardir.

3220 mg=3,22 g
1 mol sodyum 23 gise

X mol sodyum 3.22 g'dir X= 0,14 mol= 140 mmol dr.

Soruda istenen birim mEq/L oldugu igin ve sodyumun
degerligi 1 oldugundan; 140 mmol/ L : 1 = 140 mEq/L

Dogru cevap: D

13. Biyokimyasal bir parametrenin klinik

kullanimda sensitif olabilmesi igin asagidaki
oranlardan hangisinin yiliksek olmasi gerekir?
(Sonbahar 2016 Orijinal)

A) Dogru Pozitiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanhs Negatiflik)
B) Dogru Negatiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanls Negatiflik)
C) Dogru Pozitiflik / (Yanlis Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
D) Yanlis Pozitiflik / (Yanlis Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
E) Yanlis Pozitiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 42

42. i hastaliklari servisinde yatan bir hastadan tam kan sayimi ve rutin biyokimya tetkikleri isteniyor. Servis hemsiresi hastanin kanlarini
alirken sadece mor kapakli tiip goétirdiguni fark ediyor. Kan aldiktan sonra mor kapakl tlipten biyokimya tipine kan aktararak analiz

icin biyokimya laboratuvarina génderiyor.

Asagidakilerin hangisinde bu durumdan kaynaklanan en olasi hatali biyokimya sonuglari birlikte verilmistir?

A) Yiksek potasyum ve dusik kalsiyum

B) Dusuk kalsiyum ve yiuksek alkalen fosfataz

C) Yiksek alkalen fosfataz ve yiksek kreatin kinaz
D) Dusuk potasyum ve dusuk alkalen fosfataz

E) Yiiksek kalsiyum ve dusik kreatin kinaz

Dogru Cevap:A

BiYOKIMYA » 341

nedeniyle, EDTA fotometrik veya titrimetrik
yontemlerle élgllen kalsiyum ve demir analizlerinde
kullaniimamalidir. Antikoagulan olarak diger testler
Gzerine etkisi en alt dizeydedir.

* Kolesterol, sodyum, bilirubin ve klor dlgtimleri rutinde
antikoaglilansiz tuplerle, serumdan ¢alisiimaktadir.
Ancak EDTA'll tiplerle de galisilabilir.

Dogru cevap: E

10.Acil servise getirilen 35 yasinda bir kadin hasta
konversiyon 6n tanisi ile goézlem igin yatirlhyor.
Oykistinde higbir sistemik hastalik gegmisi olmayan
hastanin, alinan vendéz kan &rnedinde yapilan
biyokimyasal analiz sonuclarinda klinigi ile uyusmayan
bozukluklar saptaniyor (kalsiyum: 2,7 mg/dL, alkalen
fosfataz: 8 U/L kreatin kinaz: 4 U/L).

Bu hastaya ait biyokimyasal test sonuglari
asagidaki ifadelerden hangisi ile aciklanabilir?
(Sonbahar 2023)

A) Kan ornegi ilk olarak EDTA igeren mor kapakli
tupe alinmig, sonra kirmizi kapakl jelsiz tupe
aktarimistir.

B) Kan 6rnegi ilk olarak heparin iceren yesil kapakl
tipe alinmig, sonra kirmizi kapakl jelsiz tipe
aktariimistir.

C) Kan o6rnegi san kapakl jelli tipe alinmis, sonra
kirmizi kapakl jelsiz tipe aktariimistir.

D) Hasta ornedi enjektérle alinmis, sonra kirmizi
kapakl jelsiz tipe aktariimistir.

E) Kan 6rnegi analiz dncesi oda isisinda uzun sire
bekletilmistir.

Laboratuvarlar hata yapar. Bu hatanin hangi evrede
oldugu ve bununla ilgili yapilmas: gerekenler
bir biyokimya uzmanin en Oonemli goérevidir.
Bu hastadaki muhtemel hata preanalitik fazda
karsilasilan tiipten tipe 6rnek aktarimidir.

Tam kan sayimi yapilan mor kapakt tuplerde K2 ya
da K3-EDTA bulunur. Bu madde Kalsiyum gibi +2
degerlikli elementleri baglayarak pihtilasmanin
onlenmesine yardimcl olur.

Temel Bilimler 42. soru
Tdm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 341

Bu ornekteki potasyum kalsiyum konsantrasyonlarinin
beklenen araliklarin olduk¢a disinda ve yasamla
bagdasmayacak dizeyde ylksek gelmesinin en olasi
neden K2-EDTA igeren hemogram &rneginden
biyokimya érneklerinin analizi igin ayrilan tiipe kan
aktanimidir.

Hemogram tuplerinde potasyum miktarlan gok ytksek
oldugu igin artarmanin etkisiyle yalanci yiiksek
sonuglar elde edilebilir.

Yine EDTA +2 degerlikli elementleri bagladigi igin
kalsiyum beklenende gok ¢ok diisiik dluzeyle tespit
edilebilir.

ogru cevap: A

11. Serum Kkalsiyum diizeyi 5 mEq/L olan bir

kigide,  kalsiyum diizeyi' kag¢ mg/dL'dir?
(Kalsiyumun atom agirli§i=40) (llkbahar 2006)
A)8 B) 10
C)12 D) 15

E) 20
Tipta Uzmaniik Sinavi’nda normalde biyokimya

icin sorulmast cok da bekienmemesi gereken bir
soru tarzidir.

Kalsiyum +2 degerlikli oldugu igin 5 mEg/It / degerlik
(+2)= 2,5 mmol/It

1 mol kalsiyum 40 grise
2,5 mmol kalsiyum x gr — X= 0,1gr/L = 10mg/dL

Kalsiyumla ilgili bir daha birim déniistiirme sorusu
gelirse pratik formiiller sunlardir;

mEg/L : 2 = mmol/L mEg/L x 2 = mg/dl mmol/L x 4=
mg/dl

Mesela bu soruda 5§ mEq/It kalsiyum, kag mg/dl'dir.
Cevap 5 x 2= 10 mg/dL.

Dogru cevap: B

12.Serum sodyum konsantrasyonu 322 mg/ 100

ml ise bu miktanin mEg/L cinsinden degeri
asagidakilerden hangisidir? (Sodyumun atom
agirh@i: 23, degeri:1) (Sonbahar 1987)

A) 322 mEg/L B) 161 mEg/L
C) 150 mEg/L D) 140 mEg/L
E) 130 mEqg/L

Tipta Uzmanhk Sinavi’nda normalde biyokimya
icin sorulmast ¢ok da beklenmemesi gereken bir
soru tarzidir.

100 ml'de 322 mg sodyum var ise 1000 ml (1 It) de
3220 mg sodyum vardir.

3220 mg=3,22¢g
1 mol sodyum 23 gise

X mol sodyum 3.22 g'dir X= 0,14 mol= 140 mmol dur.

Soruda istenen birim mEq/L oldugdu i¢in ve sodyumun
degerligi 1 oldugundan; 140 mmol/ L : 1 = 140 mEqg/L

Dogru cevap: D

13. Biyokimyasal bir parametrenin klinik

kullanimda sensitif olabilmesi igin asagidaki
oranlardan hangisinin yiliksek olmasi gerekir?
(Sonbahar 2016 Orijinal)

A) Dogru Pozitiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanhs Negatiflik)
B) Dogru Negatiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
C) Dogru Pozitiflik / (Yanlis Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
D) Yanlis Pozitiflik / (Yanlis Pozitiflik + Yanlis Negatiflik)
E) Yanls Pozitiflik / (Dogru Pozitiflik + Yanhs Negatiflik)
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Cikmig TUS sorulari ve
cevaplarinin énemi bir
kez daha anlagiimisgtir
diye dustnuyoruz.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 43

43. Niikleusta DNA iizerindeki "response element" ile etkilesime girerek etkisini gosteren vitamin asagidakilerden hangisidir?

A) B1 vitamini
B) B2 vitamini
C) B12 vitamini
D) D vitamini
E) C vitamini

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tum TUS Sorulari

316 4TUM TUS SORULARI

* Kolesteroliin SitP-450 scc (yan zincir pargalayici
enzim veya diger adi ile 20,22-desmolaz) enzim
kompleksi tarafindan pregnenolona gevrilmesi
ile steroit hormon sentezi baslar. Bu reaksiyon hiz
kisitlayici basamagi olusturur.

* Batin steroit hormonlar, kolesterolden ilk
sentezlenen ve steroit yapida bir bilesik olan
pregnenolondan tlrer. Ancak seceneklerde
pregnenolon bulunmamaktadir.

* Bu soruda amag bir sonraki basamag da bilip
bilmedigimizi élgmektir. Pregnenolondan, 3f-
hidroksisteroit dehidrojenaz etkisi ile énce
progesteron sentezlenir. Daha sonra progesteron
diger hidroksilaz enzimlerinin etkisi ile kortizol gibi
diger steroit hormonlara déntsur.

“Steroit hormon sentezi” baslikll sekile bakiniz.
Dogru cevap: D

82.Steroit hormonlar reseptdriine baglandiktan
sonra etkisini agagidaki organellerden hangisinde
gosterir? (Sonbahar 1992)

A) Mitokondri B) Ribozom
C) Nukleus D) Endoplazmik retikulum
E) Sitoplazma membrani

= Steroit hormonlar, reseptor-hormon kompleksi
seklinde niikleusa girer ve hedef hiicrede gen
transkripsiyon hizini kontrol eder.
Dogru cevap: C

83. Asagidakilerden hangisi hedef doku
hiicrelerinde gen ekspresyonu yoluyla etki

Temel Bilimler 43. soru

TUm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 316

« Tiroit hormonlari (iyodotironinler), steroitler,
kalsitriol, retinoik asit, yagda ¢odziinen
hormonlardir.

« Steroit hormonlar sitoplazmadaki reseptére
baglanarak hormon-reseptér kompleksi yapar,
cekirdekteki DNA lizerinde spesifik bélgeye
baglanir. Gen transkripsiyonuna neden olurlar.

. E’eptit yapida hormonlar, katekolaminler yagda
géziunmezler. Hicre igine girmedikleri icin DNA
lizerinde gen ekspresyonu yaparak etki
edemezler. Ikincil haberci kullanmak zorundadir.
Glukagon da suda ¢oéziinen bir hormon olup,
hicre icindeki etkilerini ikincil haberci olan cAMP
araciligiyla etki gosterir.

Dogru cevap: E

84.Asagidaki reseptérierden hangisinin yapisinda
ginko parmaklar adi verilen 6zel amino asit dizisi
bulunur? (Sonbahar 2003)

A) Katekolamin reseptorleri

B) Protein yapidaki hormon reseptorleri
C) LDL reseptorleri

D) Steroit hormon reseptorleri

E) Norotransmitter reseptorleri
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= Steroit hormon reseptérierinin fonksiyon
gormelerine olanak saglayan birden fazla
bolgeleri vardir. Reseptorler 400- 1000 amino asit
uzunlugunda olup benzerlikleri en fazla karboksil
terminali bolgelerindedir.

*  Amino terminalindeki A/B bélgeleri oldukca degisik
uzunluklarda olup, transkripsiyon elemanlar ile
etkilesimde rol aldiklarn dustntlmektedir.

* Reseptorun C bélgesi reseptor dimerizasyonunu
ve DNA'ya baglanmadan sorumlu olan iki ¢inko
parmak igerir. C bélgesindeki yapinin ginko
parmaklar seklinde adlandinimalarinin nedeni,
10-15 amino asitten olusan bir dizinin birleserek
adeta “parmak” seklinde bir gérinim olusturmalar
ve igerdigi dort sistein amino asiti yan zincirleri ile
cinko atomunu baglayabilmelerinden kaynaklanir.

« D bolgesinin DNAya baglanan C bdlgesi ile E
bolgesi arasinda konformasyon esnekligi igin bir
yap! olusturdugu sanilimaktadir.

* E bdlgesi hem ligant baglanmasi hem de reseptor
dimerizasyonunda rol oynar.

Dogru cevap: D

85. Agagidakilerden hangisi steroit hormon reseptorii
tayininde kullanilan ydntemlerden biri dedildir?
(llkbahar 2008)

A) Radyoimmiinoassay

B) ELISA

C) imminohistokimyasal yéntemler

D) Kromatografik yontemler

E) Reseptérin enzimatik aktivitesini dlgmek

* Ancak steroit hormonlarin reseptorleri hiicre icindedir.
Hucre igine giren steroit hormonlar, hormon-reseptor
kompleksi seklinde etki ederek spesifik proteinlerin
sentezini uyarmaktadir. Dolayisi ile steroit hormon
reseptorleri, suda ¢dziinen hormon reseptorleri gibi
enzimatik aktiviteye sahip degildir. Bu yuzden
reseptdriin enzimatik aktivitesini lgmek miimkiin
degildir.

* Reseptordiglimleri, hormonun biyolojik reseptéri
ileiligkisinin in-vitroolarak incelenmesine dayanir.
Bu tip dlclimde, isaretsiz hormon, reseptérlerden az
miktardaki radyoaktif isaretli hormonun ayriimasina
neden olur.

* Reseptor olglimleri, hormonun biyolojik
fonksiyonunu yansitmasi bakimindan, immin
olglim tekniklerinden (radyo immiin dlgim, enzim
immun élgum, floro imman élgim, kemiliminesans
immiin dlgiim vb) daha avantajlidir. Spesifik
reseptorler ile birlesme kapasitesi degerlendirilir.

» immun olgiimlerde, antijenik determinanta sahip
aktif hormon, inaktif prohormon, hormon polimer
ve metabolitleri dlgllebilir.

« Steroit hormon reseptdrierinin kromatografik
olarak dlgiildiigi textbooklarda yazmiyor.

Dogru cevap: E

iLGILi NOTLAR

Aciklamada D
vitamininin aktif formu
olan kalsitriol yazdigina
dikkat edersek dogru
cevabi kolayca
bulabiliriz.




Orijinal Soru: Temel Bilimler 43

43. Niikleusta DNA lizerindeki "response element” ile etkilesime girerek etkisini gosteren vitamin asagidakilerden hangisidir?

A) B1 vitamini
B) B2 vitamini
C) B12 vitamini
D) D vitamini
E) C vitamini

Dogru Cevap:D

BiYOKIMYA » 309

« insiilin, EGF ve IGF-I'in hiicre yiizeyindeki
reseptorlerinde intrensek tirozin Kinaz aktivitesi
bulunur. Bu hormonlarin reseptorlerine baglanmasi
ile beta subunitlerindeki tirozin artiklari kendi
kendine fosforile olur (otofosforilasyon). Daha sonra
fosforillenen reseptér, bir kinaz gibi davranarak,
insulin reseptor substratlar (IRS 1-1V) olarak bilinen
bir grup hticre igi proteini fosforiller. Fosforillenen
IRS’ler daha sonra diger sinyal transdiksiyon
proteinlerini aktive ederek insulin’in hicre igi
etkilerine yol agan bir seri olaylar baslatir.

* B-adrenerjik katekolaminler, adrenokortikotropik
hormon (ACTH), tiroit uyarici hormon (TSH) ve
glukagon hucre ylzeyinde bulunan reseptérlerine
baglanarak ikinci haberci olarak adenilat siklaz
sistemini (Gs) kullanir.

Dogru cevap: D

59.Niikleusta bulunan tiroksin reseptérii asagidaki
reseptorlerden hangisi ile heterodimer olusturarak
korepresérierin  varliginda DNA’daki “hormon
response element”in gen ekspresyonu inhibe eder?
(Ilkbahar 2021 Orijinal)

A) Glukokortikoit reseptori B) Ostrojen reseptorii
C) Progestin reseptoru D) Retinoit X reseptori
E) Mineralokortikoit reseptori

Bu soru, baska bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

I.  Tiroksin

Il. Kortizol

Ill. Retinoik asit
IV. Vitamin D

Yukarida verilenlerden hangisinin veya hangilerinin hiicre ici
reseptorleri heterodimer yapi olusturarak bir etki gosterir?
lIkbahar 2021 BENZERI)

Temel Bilimler 43. soru
Tdm Tus Sorulari Biyokimya 1.
Fasikul Sayfa 309

| |

Hicre iginde reseptorleri bulunan hormonlardan
glukokortikoitler, mineralokortikoitler, éstrojenler,
androjen ve progestin reseptérleri homodimer
olarak bulunup etkilesirler. Diger bir grup hicre ici
nikleer reseptéri olan tiroit hormonlar, retinoik asit
(retinoit X reseptorii) ve vitamin D reseptorieri ise
heterodimer olustururlar.

Ligand ile baglanan reseptér nikleusta hormon
response elemente (HRE) baglanarak etkilerini
gosterirler.  Tiroit hormonlari, retinoik asit ve
benzeri heterodimerik reseptdrlerin transkripsiyon
korepresorleri veya koaktivatorleri ile kompleks
olusturmasi DNA’daki “hormon response element’in
gen ekspresyonu diizenler. Retinoit X reseptori,
vitamin D veya tiroit hormon reseptorleri ile
dimerlegerek birbirlerinin etkisini inhibe edebilirler.

Dogru cevap: D

60.Asagidaki hormon ciftlerinden hangisi (her ikisi

birden) hedef dokuda aktif hale gelir? (Sonbahar
1999)

A) Testosteron - T4 B) Ostrojen - Aldosteron
C) Progesteron - Kortizon = D) Androjen - Estriol
E) Kortizon - Ostrojen

« Testosteron bir prohormondur. Cunku testosteron
seminal vezikuller, prostat, dis genital organlar ve
cildin bazi bolgeleridahil pekgok dokuda hormonun
aktif olan formu olan dihidrotestosterona déntsur.
Déntstimi 5-a rediktaz yapar.

* Tiroksin hormonu da periferde daha aktif formu
olan T3’e doniigiir. T4'den T3 olusumunu 5'-
deiyodinaz enzimi saglar.

Dogru cevap: A

61.Tiroglobulinden tiroit hormonlarinin  salinimi

a_saéldakilerin hangisinde gergeklesir?

(llkbahar 2011)

A) Lizozom B) Kolloit

C) Cekirdek D) Endoplazmik retikulum
E) Sitoplazma

= Tiroit hormonlarinin sentezi icin folikliler hiicreler
icinde iyodun Konsantre edilmesi gerekir. Bu olay
aktif transportla gergeklesir.

+ lyotbir peroksidaz enzim sistemi ile oksitlendikten
sonra tirozine baglanarak tiroglobulin iginde mono
ve di-iyodotirozin olusur. Sonra bunlar birleserek
T3ve T4l olustururlar.

» Tiroit hormonlan salgilanmadan 6nce folikiiler
hilicreler igine, pinositozla kolloid damlaciklari
seklinde alinir,

» Hiicre iginde kolloit damlaciklari proteolitik
enzim igeren lizozomlarla birlesir. Bu enzimler
tiroglobiilini hidrolize eder. Boylece serbestlesen
tiroit hormonlari kan dolagimina salgilanir.

Dogru cevap: A

62. Yorgunluk, hipotermi, perikardiyal efizyon ve sag

dokulmesi yakinmalari olan 65 vyasindaki kadin
hastaya primer hipotiroidi tanisi konmustur.

Bu hastanin asagidaki laboratuvar degerlerinden
hangisi, hastaligiyla iliskili degildir? (ilkbahar 2013)

A) Yiksek TSH dizeyi

B) Dustik hemoglobin

C) Dusuk kolesterol duzeyi

D) Yuksek kreatin fosfokinaz diizeyi

E) Dusuk sodyum dizeyi

+ Dogustan olan hipotiroidizm kretenizme ve
gelisim anormalliklerine yol agar. ErigKinlerde
gorilen ciddi hipotiroidizm ise miksédemle
sonuglanir. Olgularin % 95'inden fazlasinda neden
primer tiroit hastaligidir. %5 inden azinda ise neden
tiroit disi kaynaklidir.

* Mukopolisakkaritlerin dermiste toplanmasi
sonucu ylz hatlarinda kalinlagma, soguga karsi
duyarhlik ve deride kuruma gorulir.
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 45

45. Kilo kontroli amaciyla uzun suredir ¢ok siki diyet uygulamakta olan 25 yasindaki hasta cift gérme, ajitasyon ve konfiizyon nedeniyle
getiriliyor. Hastada; tasikardi, nistagmus, kas gliciinde azalma ve kardiyomegali tespit ediliyor. Tam kan sayimi, kalsiyum, magnezyum

duzeyi normal eritrosit transketolaz aktivitesi, selenyum ve C vitamini degerleri disuk bulunuyor.

Bu hastada goriilen klinige asagidaki durumlardan hangisinin yol agmis olmasi en olasidir?

A) D hipervitaminozu

B) Askorbik asit eksikligi
C) Tiamin eksikligi

D) Kobalt toksisitesi

E) A vitamini toksisitesi

Dogru Cevap:C

> 263

VITAMINLER

TiYAMIN PIROFOSFAT

. Asagidaki enzimlerden hangisinin aktivitesi
Slgilerek tiyamin eksikligi saptanabilir?
(llkbahar 2007) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Transaminaz
C) Transketolaz

B) Transaldolaz
D) y -glutamil transpeptidaz

Temel Bilimler 45. soru

ortama tiyamin pirofosfat eklendikten sonra eritrosit
transketolaz aktivitesinde gézlenen artigla da
anlasilir.

*« A secenegdi; transaminaz, amino asitlerin
transaminasyonunda gérevlidir. Koenzimi vitamin
B6’dir.

« B secenegi; transaldolaz, pentoz fosfat yolunun
oksidatif olmayan boliimiinde gérevlidir.

* D secenegi, y-glutamil transpeptidaz, amino
asitlerin plazma membranindan taginmasinda
gorevlidir.

* E secenegi; glutamat formimino transferaz,
histidin yikillminda gérevlidir

Dogru cevap: C

+ B secenegi; skorbiit, vitamin C eksikligine bagl
olarak goraldr,

* C segenegi; pellegra, niasin eksikligine bagl
olarak goraldr.

+ D secenegi, psodotiimér serebri, A vitamin
eksikligi ve fazlahgina bagli olarak géruldr.

* E secenegi; albinizm, vitamin eksikligine bagli
degildir. Tirozinaz enzimi eksiktir.

Dogru cevap: A

Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. 3. . Piravat dehidrojenaz
Fasikiil Sayfa 263 Il. Alanin aminotransferaz
lll. Transketolaz
koenzimi olarak rol oynar. Tiyamin eksikliginde IV. PirGvat karboksilaz
transketolaz aktivitesi azalir. Tiyamin eksikligi tanisi, Yukaridaki tepkimelerden hangileri tiyamin

eksikliginde inhibe olur? (Sonbahar 2014 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D)lvelV
E)llve IV

Bu soru, bagka bir hoca tarafindan séyle de sorulabilirdi:

Tiyamin eksikliginden agagidaki enzimlerden hangileri
dogrudan etkilenir? (ilkbahar 2011, Sonbahar 2014 BENZERI)

A) Piriivat kinaz, a-ketoglutarat dehidrojenaz
B) Pirlivat karboksilaz, Aldolaz

C) Aldolaz, Transketolaz

D) Piriivat dehidrojenaz, Transketolaz

E) Glukoz-6-fosfat dehidrojenaz

Dogru cevap: D

+ Tiyamin, a-keto asitlerin oksidatif
2. Tiyamin  eksikligi  asadidaki  hastaliklarin dekarboksilasyonunda gérevli enzimler (piriivat
hangisinde goralur? (Sonbahar 1989) dehidrojenaz, a-ketoglutarat dehidrojenaz, dalli
(DUS’ta sorulmaya uygun) zincirli a-ketoasit dehidrojenaz)'in ve transketolazin

A) Beriberi B) Skorbit koenzimi olarak rol oynar.
C) Pellegra D) Psédotlimor serebri + Alanin aminotransferaz, alanin amino asidinin
E) Albinizm transaminasyonunda gérevlidir. Koenzimi

* A secenegi; Beriberi, diyetlerinin buyik kismini
pirincin olusturdugu bolgelerde gérilen ciddi
bir tiyamin eksikligi sendromu olup, infantil (yas)
ve yetiskin (kuru) beriberi seklinde gérulebilir.

v infantil (yas) beriberinin belirtileri yuksek
debili kalp yetmezligi, 6dem, tasikardi, kusma,
konvulziyon ve tedavi edilmezse 6lumdur.
Eksiklik sendromu, tiyamin eksikligi olan
annelerin bebeklerinde hizli bir baslangi¢
gosterebilir.

v" Yetiskin tip (kuru) beriberi, ciltte kuruluk,
huzursuzluk, dusince bozuklugu ve ilerleyici
felclerle karakterizedir.

piridoksal fosfattir.

« Pirlivat karboksilaz, pirtvattan glukoz sentezinde
gorevli ilk enzim olup, koenzimi biyotindir.

« Piriivat kinaz, glikolizin son enzimi olup,
magnezyuma gerek duyar.

« Pirlivat dehidrojenaz, aerobik glikolizin son trtnu
olan pirtivatin asetil-KoA'ya doniisiimini katalize
eder. Bes tane koenzimi vardir: tiyamin, riboflavin
(FAD), niasin (NAD), pantotenik asit (KoA) ve lipoik
asit.

* Glukoz-6-fosfat dehidrojenaz, pentoz fosfat
yolunun enzimidir, NADP kullanir.
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Orijinal Soru: Temel Bilimler 46

46. Hemolitik-megaloblastik anemiler, I6semi, lenfoma ve onkolojik hastaliklar i¢in klinikte kullanilan, kandaki temel kaynagi

kalp, karaciger, eritrosit, iskelet kasi ve lenf nodlari olan en olasi enzim asagidakilerden hangisidir?

A) Aspartat aminotransferaz
B) Alkalen fosfataz

C) 5'-nuikleotidaz

D) Laktat dehidrogenaz

E) Kreatin

kinaz

Dogru Cevap:D

Klinisyen Tum TUS Sorulari

212 4TUM TUS SORULARI

D secenegi; kreatin kinaz (CK)'in, U¢ sitozolik
izoenzimi tanimlanmistir, CK-MM (iskelet kasi),
CK-BB (beyin), CK-MB (kalp kasi). CK-MM baskin
bir sekilde iskelet kasi ve kalp kasinda, CK-MB kalp
kasinda bulunur.

E secenegi; alkalen fosfataz, tim viicut dokularinda
bulunmakla birlikte, yliksek miktarlarda bagirsak
epiteli, bébrek tubdlleri, kemik (osteoblastlar),
karaciger ve plasentada saptanir. Osteoblastik
aktivitenin bir gostergesidir ve kemik yapiminin
yogun oldugu 4-15 yaslarinda (biiylime ¢aginda)
serumda yetigkinlere gére daha yliksek bulunur.
Bu dénemde alkalen fosfatazin referans degerleri
yetiskin donemle kiyaslandidinda daha yuksektir.
Ayrica hamilelerde ozellikle 3. trimesterde plasental
alkalen fosfataz nedeni ile artis fizyolojiktir.

Dogru cevap: B

303.Altmis bes yasindaki obez erkek hasta karin agrisi ve
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yemekten 3 saat sonra baslayan kusma sikayetleriyle
acil servise bagvuruyor. Hastanin rutin testlerinde, ALT,
AST, ALP degerleri normal ve trigliserit 626 mg/dL
saptaniyor.

Bu hastanin kesin tanisi igin bir sonraki agamada
asagidakilerden  hangisinin  Olglilmesi en

uvaundur? (Ilkbahar 2024)

A) Laktat dehidrojenaz
B) Lipaz
C) S'-nlkleotidaz
D) Gama-glutamil transferaz
E) Kimotripsin

Akut pankreatit, akut inflamatuar bir durumdur.
Sorudaki vakada da oldugu gibi trigliserit yuksekligi
ile giden hiperlipidemilerde gérilme sikhig artar.
Kendisini sinirlayan kisa sureli bir durum olabilecegi
gibi, olumcul de olabilir. Akut pankreatitli hastalarin
neredeyse tamaminda, genellikle ani baslangigh
ve siklikla sirta yayilan epigastrik agrn vardir. Agir
vakalarda bulanti ve kusma goérulebilir.

Akut pankreatite biyokimyasal agidan yaklasimda;
tremi, hipoalbiminemi, hipokalemi, hiperglisemi,
metabolik asidoz, hipoksemi ve anormal karaciger
testleri 6énemli olabilir. Ancak, bunlarin hicbiri her
zaman mevcut degildir veya pankreatit igcin tanisal
degildir.

Akut pankreatit tanisi bazen zor olabilir, ¢tinki klinik
bulgularn diger karin igi hastaliklarla karisabilir.

Akut pankreatit tanisi igin dlglilmesi 6nerilen test
lipaz olmalidir. Akut pankreatit icin; klinik sensitivitesi
%80-100, Klinik spesifitesi ise %85-100'dr.

Akut pankreatit atagindan sonra, serum lipaz aktivitesi
4-8 saat icinde artar, yaklasik 24 saatte zirveye ulasir
ve 7-14 gun iginde de normale gelir.

Enzimlerin kaynaklandig1 dokular ve

baslica klinik uygulamalar

Kandaki
: Enzimlerin Bashca Klinik
Enzim
Baslica Uygulamalar
Kaynaklan
Alanin Karaciger Hepatik
aminotransferaz parankimal
hastaliklar
Alkalen fosfataz Karaciger, Hepatobiler
kemik, bagirsak hastaliklar,
mukozasi, kemik
plasenta, bébrek | hastaliklan
Amilaz Tikrik bezleri, Pankreatik
pankreas hastaliklar
Aspartat Kalp, karaciger, Hepatik
aminotransferaz iskelet kas1, parankimal
eritrosit hastaliklar
L
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Lakat Kalp, eritrosit, Hemolitik ve
dehidrojenaz iskelet kasi, megaloblastik
lenf nodlan, anemiler, losemi
karaciger ve lenfomalar,
cesitli kanserler
Lipaz Pankreas Pankreatik
hastaliklar
5’-niikleotidaz Karaciger Hepatobilier
hastaliklar
Losin Karaciger Hepatobilier
aminopeptidaz hastaliklar

Dogru cevap: B

304.Homozigot atipik kolinesteraz geni tasiyanlarda

asagidaki bilegiklerden hangisinin ameliyatlarda
kas gevsetici olarak verilmesi apneye neden olur?
(Sonbahar 1997)

A) Kolin B) Kolamin
C) Siiksinil kolin D) Siiksinil-KoA
E) Suksinik asit

» Siiksinil kolini metabolize eden enzim

psodokolinesterazdir. Bazi Kisilerde genetik
bozukluga bagh olarak stiksinil kolini ge¢ pargalayan
atipik psédokolinesteraz enzimi bulunur.

* Genetik durum disinda, antikolinesteraz etkili

insektisit zehirlenmesi ve karaciger yetmezligi
halinde kanda aktif psédokolinesteraz dizeyi
azaldig igin stiksinil kolin etkisinde uzama olabilir
ve buna bagh suksinil kolin apnesi gelisebilir.

Dogru cevap: C

ILGILi NOTLAR




Orijinal Soru: Klinik Bilimler 113

113.Hepsidin proteini ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlstir?

A) Ferroportin araciligi ile eritrositierden bagirsak lGmenine demir atilimini artirir.
B) Inflamasyonda diizeyi artar.
C) HFE (hemokromatozis geni) mutasyonu serum seviyesini dusurar.
D) Makrofajlardan demir salinimini azaltir.
E) Eritroblastlardan salinan eritroferon hepsidin seviyesini azaltir.

Dogru Cevap:A

194 <4 TUM TUS SORULARI

Klinik Bilimler 113. soru
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246.Yapisinda bakir igeren ve Fe*? — Fe®*donlislimint

sadlayan plazma proteini asagidakilerden
hangisidir? (llkbahar 1993, lIkbahar 1998)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Transferrin B) Seriloplazmin

C) Apoferritin D) Transkobalamin
E) Hemosiderin
B secenegi; serliloplazmin, tek bir polipeptit
zincirinden meydana gelir. Yapisinda 6-8 Cu*?
atomu vardir. En ge¢ tepkime veren akut faz
reaktanidir, Ferro demiri (Fe*?), ferri (Fe*®) formuna
okside ettigi icin ferro-oksidaz olarak da bilinir.

A secenegi; transferrin, demirin taginmasinda
fizyolojik 6neme sahiptir. Negatif akut faz
reaktanidir. ki adet Fe'® ve bir adet HCO.;
molekulu baglayabilir. Transferrinin yapisina Fe*® (in
baglanabilmesi igin Fe'”nin seriiloplazmin
(ferrooksidaz) tarafindan okside edilmesi gerekir.

C segenegi; demir metabolizmasi ile iligkili olan
ferritin, demirdepolanmasinda gérev alir. Ferritinin
%23 kadari demir geri kalani ise apoferritindir.

D segenegi; transkobalamin, vitamin B12'nin
tasinmasinda gorevlidir.

E secgenegdi; demirin asiri miktarlarda arttig
durumlarda histolojik olarak belirlenen hemosiderin,
ferritinin pargalanmasi ile meydana gelir.

Dogru cevap: B

247.Total demir baglama kapasitesi asagidakilerden
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hangisinin fonksiyonel ferréz iyon baglama bolgesi
hakkinda fikir verir? (Sonbahar 2013 Orijinal)

(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Ferritin B) Miyoglobin
C) Hemopeksin D) Transferrin
E) Hemosiderin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:
Plazmada +3 degerlikli demiri tagtyan negatif akut faz reaktan
asagidakilerden hangisidir? (Sonbahar 2013 BENZERI)
A) Ferritin B) Hepsidin
C) Seriiloplazmin D) Transferrin

E) Hemosiderin

Dogru cevap: D

* Transferrin (siderofilin), demirin tasinmasinda

fizyolojik 6neme sahiptir. Normal kosullarda
plazmada bulunan transferrinin 1/3 kadari demir
ile doymus (satiire) durumdadir. Demir eksikligi
olan kisilerde transferrin satlirasyonu azalirken,
transferrin artar. Transferrin, demir depolari ile
ters orantili oldudu icin aneminin ayirici tanisinda,
demir tedavisinin izlenmesinde énem kazanir. Demir
alinmasi transferrin sentezini etkilemez, ancak
doygunlugunu (% 90) artirir.

« Ferritin, demir depolanmasinda gorev alir. 24 alt

birimden meydana gelen ferritin molekuli 3000-
4500 adet demir atomu tasir. Plazma ferritin
olglimi viicut demir depolarinin bir gostergesi
olarak kullanilir.

* Hepsidin, karacigerde sentezlenen bir protein olup,
bagirsaklardan demir emiliminiazaltir. Hepsidinin
ferroportine etki ederek enterositten kana demir
¢iIkisini kontrol ettigi diisiiniilmektedir. Ornegin;
kanda demir arttiginda, hepsidin artarak
ferroportinin yikimini hizlandirir. Béylece
bagirsaklardan kana demir gegisi azalir.

» Hemopeksin, plazmada bulunan serbest “Hem”
ve “methem” molekdllerini baglayabilir.

» Seriiloplazmin, yapisinda 6-8 Cu*? atomu
bulundurur. Ferro demiri (Fe*?), ferri (Fe*®) formuna
okside ettigi i¢in ferro-oksidaz olarak da bilinir.
Plazmada bakirin %95'i bu molekiliin yapisinda
bulunmasina ragmen, bakir tasiyici bir protein
olarak kabul edilmemektedir. Diyalize olabilen bakir
fraksiyonunun (%5), yani serbest bakirin tagiyicisi
alblimindir. Viicuda bakir girmesi ile seruloplazmin
sentezi artmaktadir.

» Miyoglobin, a-heliks yapisinda tek bir polipeptit
zincirinden olusur. Kalp ve iskeleti kasinda oksijeni
depolar.

Dogru cevap: D
248.Enterositlerden dolagima verilmek (izere demiri

+2'den +3’e oksitleyen protein asagidakilerden
hangisidir? (Sonbahar 2016 Orijinal)

(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Ferritin B) Transferrin
C) Hefastin D) Metallotionein
E) Aprotinin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

I.  Ferritin

Il. Hemosiderin
lll. Hefastin

IV. Seriiloplazmin

Asagidaki proteinierden hangisi/hangileri demiri
+2'den +3’'e cevirerek, transferrine baglanmayi saglar?
{Sonbahar 2016 BENZERI)

A) lve IV B) llve lll

C) llve IV D)l livelll
E) I, il ve IV

Dogru cevap: C

» Diyet ile alinan demirin emilimi proksimal
duodenumda gergeklesir. Diyet ile alinan demirin
emilimi icin +2 degerlikli forma dontsmesi gerekir.

* Enterosit ylzeyinde bulunan ferrirediiktaz
(duodenal sitokrom b) ve diyetteki vitamin
C tarafindan Fe*?, Fe'”ye indirgenir. Sonra +2
degerliklidemir atomu divalan metal transporter 1
(DMT1) sayesinde enterosit hiicresi icerisine alinir.

*» Enterosit icerisinde demir ferritin halinde
depolanabilecedi gibi, bazolateral membranda
bulunan ferroportin adindaki bir protein araciligiyla
kana da salinabilir. Bu protein hefastin adli bakir
iceren, yapica seriiloplazmine benzeyen bir baska
proteinle iligkilidir.

» Hefastin, ferrooksidaz aktiviteye sahip olup,
Fe'”yi Fe'”e okside ederek transferin tarafindan
plazmada tasinan forma dénusturdr.

Yanlig olan secenegi
direkt tespit etmenize
yardimci olacak bilgi iste
karginizda..




Orijinal Soru: Klinik Bilimler 124

124.DNA tamir mekanizma defekti nedeniyle yasamin erken donemlerinden itibaren ¢ok sayida bazal hiicreli karsinom, yassi
hiicreli karsinom ve melanom gelisimiyle karakterize genodermatoz asagidakilerden hangisidir?

A) Gorlin sendromu

B) Bazex sendromu

C) Okulokutan6z albinizm

D) Kseroderma pigmentozum
E) Li-Fraumeni sendromu

Dogru Cevap:D

BiYOKIMYA » 247

Kseroderma pigmentozumda, ciltte glines
duyarliligi nedeniyle glinese maruz kalan bélgelerde
ve gozlerde ilerleyici dejenerasyon gorlur.

Ultraviyole 1sida maruz kalan bir hicrede, birbirine
komsu pirimidinler (genellikle timinler) arasinda
—kounlonbaddanmalat i,

Klinik Bilimler 124. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1.
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“Kseroderma pigmentozum” prekanserdz bir deri
lezyonu olup nikleotit eksizyon tamirinde bozukluk
olup, bu kisilerde zedelenmis olan DNA onarilamaz.
Bunun sonucunda birgok mutasyon olur ve deri
kanserleri gelisir Bu hastaligin en sik rastlanan
seklinde UV'ye 6zglin endoniikleaz (UV'ye 6zglin
ABC ekziniikleaz) eksiktir.

Dogru cevap: C

73.Kseroderma pigmentozumda, asagidaki DNA
onarim mekanizmalarindan hangisinde bozukluk
goriiliir? (Sonbahar 2023)
(DUS'ta sorulmaya uygun)

A) Baz-eksizyon onarimi

B) Nukleotit eksizyon onarimi

C) Yanlis baz eslesmesi (mismatch) onarimi

D) DNA fotoliyaz ile dogrudan onarim

E) Homolog olmayan uglarin birlesmesi (NHEJ)

Mismatch tamir sisteminde gorevli proteinlerde olusan
mutasyonlar, Lynch sendromu olarak da bilinen
kalitsal nonpolipozis kolorektal kanserle (HNPCC)
iligkilidir.

Nukleotit tamir sistemindeki bir defekt sonucu
Kseroderma pigmentozum denilen bir deri kanseri
ortaya gikar.

Homolog olmayan uglarin birlegtiriimesi (NHEJ)
ile ilgili onanm sistemi hataya oldukga egilimli bir
sistemdir. Bu onanm sistemindeki defektler sonucu
kanser ve immiin yetmezlik sendromlan ortaya
cikar.

Dogru cevap: B

74. DNA'da deaminasyona ugramis bazlari
uzaklagtirarak tamirin baglamasina yardimci
olan enzim asagidakilerden hangisidir?
(Ilkbahar 2014 Orijinal) (DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Endonlikleaz
B) Ekzonukleaz
C) DNA ligaz

D) DNA polimeraz
E) DNA glikozilaz

Dogru cevap: E

Bu soru, baska bir hoca tarafindan s6yle de sorulabilirdi:

I. AP endoniikleaz

Il. DNA glikozilaz

Ill. Ultravioleye 62gii ekziniikleaz
IV. DNA ligaz

DNA baz eksizyon tamirinde gorev alan enzim veya enzimler
yukanidaki seceneklerden hangisinde birlikte verilmistir?
(Ilkbahar 2014 BENZERI)

A) Yalmz | B) Yalniz IV

C) llive IV D) Il ve lll
E)l, llve IV

Dogru cevap: E

» DNA, nukleotit bazlarinin degismesi veya
ayrilmasina yol acacak cevresel etkiler altindadir.
DNA'ya zarar veren bu maddeler radyasyon veya
kimyasal maddelerdir. Ayrica memelilerde, bir
hiucrede bulunan DNA'daki bazlarin binlercesi
kendiliginden ya degisir ya da kaybedilir. Eger bu
DNA hasarlarn onarilmazsa, kalici mutasyonlar
ortaya gikabilir.

Enzim Gorevi

DNA glikozilaz Hasarli baz1 ¢ikanr

AP endoniikleaz

Apirimidinik (veya aplirinik)
yerdeki fosfodiester bagim keser

Baz icermeyen deoksiriboz fosfat

Deoksiriboz fosfat liyaz
cikanr

DNA polimeraz | Uygun niikleotidi ekler

Fosfodiester bag) ile iki zincir

DNA ligaz birbirine baglar

* DNA bir polideoksiriboniikleotitdir. Bu yapida
birbirlerine, kovalan olarak 3’ - 5’ fosfodiester bagi
ile baglanmis birgok monodeoksiriboniikleotit
bulunur. DNA veya RNA'da nikleotitler arasinda
bulunan fosfodiester baglan ya kimyasal hidroliz
veya enzimatik yoldan hidroliz ile acilabilir.
Enzimatik hidroliz yapan bu enzimlerin genel adi
niikleazdir. DNA'da deoksiriboniikleazlar, RNA da
ise ribonlikleazlar bu hidrolizi gergeklestirir. DNA
zincirinin i¢ ve orta kisimlarindaki niklectitleri ayiran
ve serbestlestiren nikleazlara endontlikleazlar
denir. Zincirin bas veya sonundaki bir nikleotiti
serbestlestiren niikleazlara ise ekzoniikleazlar
denir.

» DNA ligaz, DNA polimeraz |ll ve DNA polimeraz I'in
yaptiklan zincirleri fosfodiester bagi ile birlestirir.

» Ultravioleye 6zgli ABC ekzinlikleaz, nikleotit
eksizyon tamirinde gérevli bir enzim olup, pirimidin
dimerini tanir ve hasarli bazin §' ve 3' yéniinde olmak
tzere 12 - 13 nlkleotidi ¢ikarir.

Dogru cevap: E
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Orijinal Soru: Klinik Bilimler 160

160.0n yedi yasindaki kiz hasta nébet gecirme nedeniyle acil servise getiriliyor. Oykiisiinden 2 yildir genellikle premenstriiel dénemde
siddetli karin agrisiyla baglayan kusma, kabizlik, el ve ayak agrilari ile karakterize ataklar nedeniyle birgcok kez basvurdugu; oral
kontraseptif ve diklofenak tedavisi verildigi 6greniliyor. Hastanin 6n degerlendirmesinde atagin bu tedaviye bagli oldugu dusunultyor.
Fizik muayenesinde tasikardi, hipertansiyon, letarji ve derin tendon reflekslerinde azalma saptaniyor. Laboratuvar tetkiklerinde tam
kan sayimi, karaciger ve bobrek fonksiyon testleri normal bulunuyor; hiponatremi bulgusu diginda serum elektrolit dizeyinin referans
aralikta oldugu belirleniyor. Idrar incelemesinde rengin kirmizi oldugu saptaniyor, mikroskopide eritrosit tespit edilmiyor.
Bu hastanin tanisi ve acil tedavisi icin asagidaki inceleme yéntemlerinden hangisinin éncelikle yapiimasi en uygundur?

A) Serum kreatin kinaz duzeyi 6lgimu
B) Idrarda hemoglobin bakilmasi

C) Lomber ponksiyon

D) Idrar organik asit analizi

E) Idrarda porfirin analizi

Dogru Cevap:E
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163.El, kol ve parmaklarindaki lezyonlar nedeniyle cildiye

poliklinigine basvuran 46 yasindaki erkek hastanin el
sirtinda bulléz lezyonlar, yuzinde tiylenme artisi ve
idrar renginin koyu oldugu tespit ediliyor. ingaat isgisi
olan hastanin sikayetlerinin gunese maruz kalmakla
artti@ ve amca cocuklarinda da benzer sikayetler
oldugu égreniliyor.

Bu hastada idrar renginin koyulagmasinin
en_olasi nedeni asagidakilerden hangisidir?
(Ilkbahar 2022 QOrijinal)

A) Uroporfirin
C) Miyoglobin

B) Methemoglobin
D) Hemosiderin
E) Bilirubin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan sdyle de sorulabilirdi:

1. Uroporfirin

Il. Hemosiderin
Ill. Koproporfirin
IV. Methemoglobin

iki yasinda erkek gocuk 15 dakika glnes maruziyeti sonucu

ciltte i¢i sivi dolu kabarciklar gelismesi Gzerine doktora getiriliyor.

Alle hastada sk sk glnes yanigi olustugunu ve idrarinin

aralikli olarak pembe kahverengi oldugunu belirtiyor. Fizik

muayenesinde splenomegali tespit edilen hastanin laboratuvar
lerinde anemi saptaniyor.

Bu hastanin semptom ve bulgulanna neden olan
moleklller yukandakilerden hangisi veya hangileridir?
(IIkbahar 2022 BENZERI)

Alvell B) lve lll

C) llve lIl D) llve IV
E) lllve IV

Dogru cevap: B

Fotosensitif deri bulgularina neden olan
porfirin sentez yolu ara bilesiginin “tetrapirol
halkasi” oldugu bildigi takdirde dogru olarak
yanitlanabilecek bir sorudur.

Porfiriler, hem biyosentezindeki gesitli enzimlerin
eksikligi sonucu ortaya gikan hastalik grubudur.

Enzim eksikligi sonucu substratlarin ciltte birikmesi
fotofobiye, idrarda birikmesi ise idrarin Kirmizi bir
renk almasina neden olur.

Tetrapirol halkasi olugmadan énceki hasamaklarda
enzim eksikligi olursa abhdominal ve ndropisikolojik
belirtiler gorulurken enzim eksikligi tetrapirol ara
tirtinlerinin birikimine neden olursa kisilerde I1siga
duyarlilik (fotosensitivite), goriiniir 1s1ga maruz
kaldiklarinda deride kasinti ve yanma [pruritis]
goruldr.

Seceneklerdeki liroporfirin ve koproporfirin tetrapirol
halkalari igeren molekiilleridir. Dolayisiyla birikimleri
sonucu fotosensitif deri lezyonlar olusabilir.

Fotosensitivite renksiz porfirinojenlerin renkli
porfirinlere okside olmasi sonucu meydana gelir.
Bu fotosensitif molekullerin oksijenden slperoksit
radikalleri olusumuna katildiklar dustuntlmektedir.

Dogru cevap: A

164.AKut intermittan porfiryada asagidaki enzimlerden

hangisi eksiktir? (Ilkbahar 1988, Sonbahar 1992,
Sonbahar 2009, lIkbahar 2013)

A) Uroporfirinojen | sentaz (porfobilinojen deaminaz)
B) Delta-aminolevulinik asit

C) Porfobilinojen oksidaz

D) Delta-aminolevilinik asit dehidrataz

E) Ferroselataz

» Porfiryalar, “Hem" sentezindeki bozukluklarin neden
oldugu, porfirin veya porfirin prekiirsérlerinin
birikimi ve fazla miktarda atilimi ile sonuglanan
kalitsal (veya bazen kazanilmis) hastaliklardir.

» Enzim eksikliginin karacigerde veya kirmizi kan
hucrelerinde olmasina gére hepatik veya eritropoetik
olarak adlandirilir.

* Bu hastalarda genel olarak fotosensitivite,
noropsikiyatrik bozukluklar ve akut batin taklit
edecek derecede giddetli karin agrilari bulunur.

= Tum porfiryalar otozomal dominant gegcislidir,

Klinik Bilimler 160. soru
TUm Tus Sorulari Biyokimya 1.
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»  Akut intermittant porfiriada; uroporﬁrinojen |
sentaz (porfobilinojen deaminaz, hidroksimetilbilian
sentaz) eksiktir. Idrarda porfobilinojen ve ALA birikir.
Hastalarin idrar hava ile temas ettiginde ve igikta
Koyulasir. Hastalarda 1g1§a hassasiyet yoktur
(fotosensitivite gorulmeyen tek porfiryadir). Hastalarda
karin agrisi ve noropsikiyatrik bozukluklar izlenir.

Dogru cevap: A

165.Asagidakilerden hangisi hem katabolizmasinin bir

tirlin{i dedildir? (Sonbahar 2016 Orijinal)
(DUS’ta sorulmaya uygun)

A) Bilirubin B) Porfobilinojen
C) Urobilinojen D) Sterkobilin
E) Biliverdin

Bu soru, baska bir hoca tarafindan $6yle de sorulabilirdi:

I. Bilirubin

Il. Porfobilinojen

Ill. Delta-aminolevulonik asit
IV. Urobilinojen

V. Protoporfirin

Asagida verilen maddelerden hangileri Hem yikim urini
degildir? (Sonbahar 2016 BENZERI)

Al e lll B) Il lve V

C) | llve IV D) I 11l ve IV
E)ll, IVveV

Dogru cevap: B

» Biliverdin, bilirubin, trobilinojen, lrobilin ve
sterkobilin hem katabolizmasinin Grlnleri iken;
&- aminoleviilinik asit, porfobilinojen, tliroporfi
rinojen koproporfirinojen, protoporfirinojen ve
protoporfirin hem sentezindeki ara urtnlerdir.

Dogru cevap: B

Hastada karin agrisi,
noropsikiyatrik bulgular
ve mikroskopide
eritrosit olmadan
kirmizi idrar gorilmesi;
notlarimizda akut
intermittan porfiri icin
belirtilen ‘karin agrisi,
noropsikiyatrik
bozukluk, idrarda ALA
ve porfobilinojen
birikimi, idrarin havayla
koyulagmast’ ile
uyumludur. Bu nedenle
oncelikli inceleme idrar
porfirin analizidir.




Orijinal Soru: Klinik Bilimler 161

161.Uzun donem total parenteral nitrisyon verilen hastalarda asagidaki eser elementlerden hangisinin eksikligine bagh olarak
glukoz toleransinda bozulma goériilmesi en olasidir?

A) Selenyum
B) Cinko
C) Krom
D) Bakir
E) Manganez

Dogru Cevap:C

Klinisyen Tiim TUS Sorulari iLGILi NOTLAR

Klinik Bilimler 161. soru
Tum Tus Sorulari Biyokimya 1. Fasikul Sayfa 289

Esansiyel mikromineraller (I1z elementler ve onemi)

; Yetmezlik hastaliklan veya Toksisite hastaligi
Element Islevier
semptomlar veya semptomlar
Ug degerlikli krom “glukoz tolerans
Krom faktorli” bileseni olup instilinin Glukoz intolerans; kilo alamama
reseptordeki etkinligini arttinr.
Kobalt B12’nin bilesenidir. Vit. B12 yetmezligi
Sliperoksit dismutaz, s T g
Bakir Dopamin beta-hidroksilaz, Tirozinaz, ﬁ\njrr:.:t::s]pg:”;\/\n;r::]eksr::ntg:c))ﬁuna Nadiren; Wilson
Sitokrom oksidaz, Lizil oksidaz, Mono oy hastaligina sekonder
Rt g sekonder
ve diamino oksidaz
: Tiroksin Cocuklar: Kretenizm Eriskinler: Guatr ve i
lyot Triiyodotironin bileseni hipotiroidi, miksédem Throtoksikoz, guatr
Hemoproteinler; Hemoglobin, g 3 &
Demir Miyoglobin, Katalaz, Nitrik oksit Anemi (hipokrom, mikrositer) MRS, haTecan
. s & hemokromatoz
sentaz, Sitokromlar, Triptofan pirolaz
i e Inhalasyon ile zehirlenme
Mangan we "an..Sf..er.a.z enzimlerinin insanlarda bilinmiyor psikotik semptomlar ve
el Parkinsona yol acar.
Glikoprotein ve proteoglikan sentezi WAl
3 Oksidaz enzimlerinin bilesenidir
Molibden (Ksantin oksidaz). Parenteral beslenmeye sekonder
Glutatyon peroksidaz, Tiyoredoksin Cinde Keshan kardiyomiyopatisi, Megadoz takviyesi
Selenyum rediiktaz, Selenofosfat sentetaz, parenteral beslenme ve protein enerji sa¢ kayb1 dermatit ve
lyodotironin deiyodinaz malnutrisyonuna sekonder irritabilite
Laktat dehidrojenaz, Karbonik H1pogonad1'z[n. buyume yetersizug), " i
2 % ' kusurlu yaraiyilesmesi, azalms tat ve koku | Gastrointestinal
Cinko Sy, GHRVE I petifieine; hassasiyeti, akrodermatitis enteropatika | irritasyon, kusma
Alkalen fosfataz, Sliperoksit dismutaz yeHly P yon,

ve iarenteral beslenmeye sekonder

Sorunun amaci, hidrojen peroksitin suya dénuisii- 90.Asagidaki enzimlerden hangisinin yapisinda
miinde gérevli antioksidan bir enzim olan glutat- selenyum elementi yoktur? (Sonbahar 2012)
yon peroksidazin kofaktorindn bifinmesidir. :

(DUS’ta sorulmaya uygun)

+ Selenyum eksikliginde, Keshan hastaligi diye

bilinen konjestif bir miyopati goraldr. A) lyodotironin deiyodinaz

B) Tiyoredoksin rediktaz
C) Glutatyon peroksidaz

- g t g ; gl D) Selenofosfat sentetaz
E) Superoksit dismutaz
Enzim Etki Mekanizmasi + Esegenegi; sliperoksit dismutaz enzimi sitozol ve
- : — - mitokondride bulunur. Sitozolde olan formu bakir
Siiperoksit Sliperoksit radikalini katalizleyerek ve ginko, mitokondride olan formu ise mangan

uzaklastinr. Hiicre i¢i antioksidanlarda
ilk savunma sistemini olusturur.
0,.+0,.+2H+~> HO0,+0, .

dismutaz (Bakir, kullanir.

g SgpRy Selenyum, serin amino asidi ile birlesip

selenosistein haline gelir. Selenosistein

Ortamda yliksek dizeyde H,0, varsa

Katalgz katalaz ortamdan uzaklastinr. 2 H O, b_irkac ékar_yotik V? prokalryotils fenz“imin (angk:
(Demir) > 2HO0+0. g R tiyoredoksin redliktaz, tiroksini triiyodotironine

- : geviren iyodotironin deiyodinaz ve glutatyon
Glutatyon H,0, dizeyi diisiik miktarlarda ise GPx peroksidaz) aktif bolgesinde bulunan bir amino
peroksidaz tarafindan uzaklastintir. H,0,+2 GSH asittir. Posttranslasyonel modifikasyonla olusan 5
(Selenyum) > 2H,0+G-5-5-G hidroksiprolinin tersine selenosistein, peptitlere E
Glutatyon Okside glutatyonu NADPH varliginda katilmadan onceki bir islemle olusur. é
rediktaz redikte hale cevirir. G-5-5-G + NADPH + Selenofosfat sentetaz, selenyum ve ATP'den

(FAD = Riboflavin) + H+ = 2 GSH + NADP+

selenofosfat sentezleyen bir enzimdir. Selenofosfat,
selenosistein sentezinde kullanilan selenyum
vericisidir.

Oksijen, elektron tasgima zinciri icinde

suya indirgenirken elektron kagaklanm
onleyerek siiperoksit, hidrojen peroksit
ve hidroksil olusumuna engel olur.

Dogru cevap: D

Sitokrom oksidaz
(Bakir, Demir)
Dogru cevap: E




